
บทที่  6

ผลการทดลอง และอภิปราย

6 .1  พ ฤ ต ิก ร ร ม แ ล ะ ค ณ ล ัก ษ ณ ะ ข อ ง ฟ ฐ อ ิด ไ ด ซ ์เบ ด

จ า ก ก า ร ท ด ล อ ง ต า ม ว ิธ ีใ น ข ้อ  - 5 .1  . 3 . 1  บทที่ 5 พ บ ว ่า เม ี่อ เร ิ,ม ก าร ท ด ล อ งข ณ ะ ท ี่ 

ว ัส ด ุใ น เบ ด ย ัง ค ง ท่ีนั้น ค ว าม ด ัน ต ก  (P ressu n e  d rop) ร ะ ท ว ่า ง จ ุด  ก .  แล ะ ข .  (ต า ม  

ร ูป ท ี่ 5 . 3 )  จ ะ เพ ิ่ม ข ้น  เม ื่อ ป ร ับ ค ว า ม เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ ใ น ห อ ท ด ล อ ง ส ูง ข ้น  จ น ก ร ะ ท ึ๋ง ถ ึง จ ุด เร ิ”ม

เก ิด ป ร า ก ฎ ก าร ณ ์ฟ ฐ อ ิด ไ ด  เซ ข ้น  ข ณ ะ น ึ้ค ว าม ด ัน ต ก จ ะ ม ีค ่าส ูงส ุด  ว ัส ด ุภ า ย ใ น  เบ ด จ ะ  เร ิ,มขย ับ  

เข ย ึ่อ น เร ีย ง ต ัว ก ัน อ ย ่า ง ส ม ่า  เส ม อ  และ เม ื่อ ป ร ับ ค ว า ม  เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ ใ น ห อ ท ด ล อ ง ส ูง ข ้น อ ีก  เล ็ก  

น ้อย ค ่า ค ว า ม ด ัน ต ก จ ะ ล ด ล ง แ ล ้ว จ ะ ค ง ท ี่ ช ี่ง ข ณ ะ น ื้ว ัส ด ุภ าย ใ น  เบ ด จ ะ ข ย า ย ต ัว  เต ็ม ท ี่ และม ีฟ อง 

อ า ก า ศ  เก ิด ข ้น  เม ื่อ ค ว า ม  เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ ส ูง ข ้น อ ีก จ ะ ท า ใ ห ้เก ิด ฟ อ ง อ า ก า ศ ข น า ด ใ ห ญ ่ ว ัส ด ุภ าย ใน  

ใน  เบ ด จ ะ ถ ูก ฟ อ ง อ า ก า ศ พ า ข ้น ไ ป  แ ล ะ ก ล ับ ต ก ล ง น า ท า ใ ห ้เก ิด ก า ร ห น ุน เว ีย น  แล ะผ ส ม ผ ส าน ก ัน  

ข ้น ภ าย ใน ห อ ท ด ล อ ง  อ น ุภ าค ข น าด  เล ็ก ม าก บ า ง ส ่ว น จ ะ ห ส ุด ล อ ย อ อ ก จ าก ห อ ท ด ล อ ง  ข ณ ะ น ึ้ค วาม  

เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ ภ า ย ใ น ห อ ท ด ล อ ง จ ะ ม ีค ่า ส ูง ส ุด  ต ่อ ไป  เม ื่อ ล ด ค ว า ม  เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ ต ,า ล ง ป ร า ก ฎ 
ว ่า  ใ น ช ่ว ง แ ร ก ค ว า ม ด ัน ต ก จ ะ ย ัง ค ง ท ี่อ ผ ู่ แ ล ะ  เม ื่อ ค ว า ม  เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ ล ด ล ง อ ีก จ น ใ ก ล ้จ ุด  เร ี่ม  

เก ิด ป ร า ก ฎ ก าร ณ ์ฟ ล ูอ ิด ไ ด  เซ ข ้น ค ร ็ง แ ร ก  ค ว า ม ด ัน ต ก จ ะ ค ่อ ย   ๆ ล ด ล ง จ น ก ร ะ ท ี่ง ไ ม ํม ีค ว าม ด ัน ต ก  

เก ิด ข ้น  เม ื่อ ค ว า ม  เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ ล ด ล ง  เห ล ีอ ศ ูน ย ์ห ร ือ ไ ม ่ม ีอ าก าศ ไ ห ล ผ ่าน ห อ ห ด ล อ ง

ความลัมพันธ์ระหว่างความดันตกและความ เร็วของอากาศในหอทดลอง แสดงใน 
รูปท่ี 6 . 1  ถึง 6 . 9  และคารางที่ 6 . 1  ถึง 6 . 9  ชี๋งพบว่า การทดลองด้วยวิธีแรกและวิธีที่ 
สองน้ัน ลักษณะของกราฟจะคล้ายคลึงกัน แต่มีข้อแตกด่างกันที่ค่าความดันตกที่ได้จากการทดลอง 
ด้วยวิธีแรกนั้นจะมีค่าสูงกว่าการทดลองด้วยวิธีที่สอง ทงนั้สิบเนึ่องมาจากวิธีการ เติมวัสดุที่ใช ้
เป็น เบดลงไปในหอทดลองบีความแดกต่างกันกลำวคือ การทดลองด้วยวิธีที่สองนั้นจะ เติมวัสดุท่ี 
ใช ้เป ็น เขต เพิ่มจากความสูง เดิม ซื่งได้ทดลองปรากฎการณ์ฟสูอิดไดเซข้นไปแล้วครั้งหนี่งจะทา 
ให้วัสดุภายในหอทดลอง เรียงตัวกันดีกว่า เดิม ดังน้ัน เมื่อทดลองครั้งต่อ  ๆ ไปจะทาให้อากาศ 
สามารถแทรกตัวข้นมาได้ง่ายและค่าความดันตกจะลดลงจากความ เป็นจริง

ป ร าก ฎ ก าร ณ ์ท ี่ม ัก จ ะ  เก ิด ข ้น  ข ณ ะ ท ี่ค ว าม ส ูง ข อ ง ว ัส ด ุท ี่ใ ช ้เป ็น  เบ ด ใน ห อ ท ด ล อ งไม ,ม าก  

น ัก ก ็ค ือ  ม ัก จ ะ  เก ิด ก า ร แ ท ร ก ต ัว ข อ ง อ า ก า ศ ข ้น ม า ต า ม ช ่อ ง ว ่า ง ต ร ง บ ร ิ เว ฌ ร ะ ห ว ่า ง  เบ ด ก ับ ผ น ังห อ
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ท ด ล อ ง ท ั้ง น ื้เพ ร า ะ บ ร ิ เว ณ ด ัง ก ล ่า ว จ ะ ม ีแ ร ง  เก า ะ ก ัน ร ะ ห ว ่าง อ น ุภ า ค ข อ ง ว ัส ด ุก ับ ผ น ัง ข อ ง ห อ ท ด ล อ ง  

น ้อ ย ก ว ่า บ ร ิ เว ณ ต ร ง ก ล า ง  เบ ด อ า ก า ศ จ ะ แ ท ร ก ข ึ้น ม า ไ ด ้ง ่า ย  แ ล ะ ม ัก จ ะ  เก ิด ใ น ข ณ ะ ท ี่ค ว าม  เร ็ว  

ข อ ง อ า ก า ศ  เล ย จ ุด ค ว า ม  เร ็ว ต ำ ส ุด ข อ ง ก า ร  เก ิด ป ร าก ฎ ก าร ณ ์ฟ ล ูอ ิด ไ ด  เซ น ั้น ไ ป แ ล ้ว ท ี่ใ น ช ํว ง ด ัง  

ก ล ่า ว  ต า ม ป ก ต ิค ว า ม ด ัน ต ก จ ะ ม ีค ่า ค ง ท ี่ถ ีง แ ม ้จ ะ  เพ ี่ม ค ว าม  เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ ก ็ต า ม  แ ต ่จ า ก ก า ร ท ด  

ล อ ง พ บ ว ่า  ค ว า ม ด ัน ต ก จ ะ ม ีค ่า ล ด ล ง อ ย ่า ง ร ว ด  เร ็ว  อ ย ่า ง ไ ร ก ็ต า ม ป ร า ก ฎ ก า ร ณ ์ด ัง ก ล ่า ว จ ะ ไ ม ,

เก ิด ข ึ้น  เม ื่อ ค ว า ม ส ูง ข อ ง  เบ ด ค งท ี่ เก ิน ก ว ่า  6 เซ น ต ิเม ต ร ข ึ้น ไ ป  ท ั้งน ข ึ้น ก ับ ข น าด อ น ุภ าค 'ท ี่ใช ้เข ็น  

เบ ด ด ้ว ย

ส าห ร ับ ก า ร ท ด ล อ ง ต า ม ข ้อ  5 .1  . 3 . 2  นั้น พ บ ว ่า  เม ื่อ  เก ิด ป ร าก ฎ ก าร ณ ์ฟ ส ูอ ิด ไ ด  เซ -  

น ั้น ข ื้น แ ล ้ว พ ฤ ต ิก ร ร ม ต ่าง   ๆ ข อ ง ข อ ง แ ข ็ง ภ า ย ใ น ห อ ท ด ล อ ง จ ะ  เห ม ีอ น พ ฤ ต ิก ร ร ม ข อ งข อ ง  เห ล ว ท ี่ 

อ ย ู่ใ น ภ า ช น ะ บ ร ร จ ุก ล ่า ว ค ือ  ส าม าร ถ ป ร ับ ว าล ํว * » ท บ ค ุม อ ัต ร าก า ร ไ ห ล ข อ ง ว ัส ด ุใ น ห อ ท ด ล อ ง ใ ห ้ 

ไ ห ล  เข ้า อ อ ก ไ ด ้อ ย ่า ง ต ่อ  เน ึ๋อ ง  แ ล ะ ส า ม า ร ถ ร ัก ษ า ร ะ ด ับ ค ว า ม ส ูง ข อ ง ว ัส ด ุใ น ห อ ท ด ล อ ง ใ ห ้ค ง ท ี่ 

ต า ม ท ี่ต ้อ ง ก า ร

6 .2  ค ว า ม  เร ็ว ต ำ ส ุด ข อ ง ก า ร  เก ิด ฟ ส ูอ ิด ไ ด ซ ์เบ ด

ต า ร า ง ท ุ 6 * 1 0  แ ส ด ง ค ่า ค ว า ม เร ็ว ด ่า ส ุด ข อ ง ก า ร เก ิด ฟ ล ูอ ิด ไ ด ช ์เบ ด ท ี่ไ ด ้จ า ก ก ร า ฟ  

ร ูป ท ี่ 6 . 1  ถ ึง  6 . 1 8  แ ล ะ ค าน ว ณ โ ด ย ใช ้ส ูต ร  ( 3 , 6 ไ  จาก ฃ ท ท ี่ 3  จ า ก ก า ร ท ด ล อ ง พ บ ว ่า  ค ่า  

ค ว า ม เร ็ว ต ำ ส ุด ข อ ง ก า ร  เก ิด ฟ ส ูอ ิด ไ ด ข ้เบ ด ท ี่ไ ด ้จ า ก ก ร า ฟ ร ูป ท ื่ 6 . 1  ถ ึง  6 . 4  จ ะ อ ย ู่ร ะ ห ว ่า ง  

6 2 . 3 0  ถ ึง  1 3 3  . 0  เช น ต ิ เม ต ร /ว ิน า ท ี จ า ก ก ร ์า ฟ ร ูป ท ี่ 6 . 5  ถ ึง  6 . 9  อ ย ู่ร ะ ห ว ่า ง  8 3 . 0  ถ ึง  

1 2 7 . 8  เช น ต ิเม ต ร /ว ิน า ท ี จ า ก ก ร า ฟ ร ูป ท ี่ 6 * 1 0  ถ ึง  6 - 1 3  อ ย ู่ร ะ ห ว ่า ง  6 1 . 0  ถ ึง  1 4 2 . 0  

เซ น ต ิเม ต ร /ว ิน า ท ี จ า ก ก ร า ฟ ร ูป ท ี่ 6 . 1 4  ถ ึง  6 . 1 8  อ ย ู่ร ะ ห ว ่า ง  8 7 . 0  ถ ึง  1 2 2 . 0  เซ น ต ิ­

เม ต ร /ว ิน า ท ี แ ล ะ จ า ก ก า ร ค า น ว ณ อ ย ู่ร ะ ห ว ่า ง  7 8 . 0  ถ ึง  1 4 5 . 6  เซ น ต ิเม ต ร /ว ิน า ท ี ซึ่งตำ 

ต ่า ง   ๆ ท ี่ไ ด ้จ ะ ใ ก ล ้เค ีย ง ก ัน

ต า ร า ง ท ี่ 6 - 1 1  แสดงคำ เร ย ์โ น ด ้น ัม เบ อ ร ์ท ี่ค ว า ม เร ็ว ต ำ ส ุด ข อ ง ก า ร  เก ิด ฟ ด ูอ ิด ไ ค ซ ์ 

เบ ด จ า ก ก า ร ท ด ล อ ง แ ล ะ ก า ร ค า น ว ณ  ซ ึ่ง ม ีค ่า ส ูง ส ุด  เท ่าก ับ  3 9 6 . 1 4  แ ล ะ ต ำ ส ุด เท ่า ก ับ  6 0 . 2 8

ร ูป ท ี่ 6 - 1 9  แ ส ด ง ค ว า ม ส ม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ค ว า ม เร ็ว ต ำ ส ุด ข อ ง ก า ร  เก ิด •ฟ ล ูอ ิด ไ ด ข ้เบ ด  

ก ับ ข น า ด ข อ ง ว ัส ด ุท ี่ใ ข ้เข ็น  เบ ด  ซ ึ่งพ บ ว ่า  ค ่า ค ว า ม  เร ็ว ต ำ ส ุด ข อ ง ก า ร  เก ิด ฟ ด ูอ ิด ไ ด ซ ์เบ ด จ ะ แ ป ร  

เป ล ี่ย น ต า ม ข น า ด ข อ ง ว ัส ด ุท ี่ใ ข ้เข ็น  เบ ด  โ ด ย จ ะ ม ีค ่า ม า ก ข ึ้น  เม ื่อ ข น า ด ข อ ง ว ัส ด ุท ี่ใ ข ้เข ็น  เบ ด ม ี 

ข น าด โ ด ข ึ้น  ซ ึ่งส อ ด ค ล ้อ งก ับ ท ฤ ษ ฎ ีท ี่ก ล ่าว แ ล ้ว ใน บ ท ท ี่ 3

r
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6 . 3  ส ก ษ ณ ะ ก าร ผ ส ม ผ ส าน ข อ ง อ น ุภ า ค ข อ ง แ ข ็ง ข ณ ะ เก ิด ! เร าก ฎ ก าร ณ ์ฟ ล ูอ ิด ไ ด  เซ!?น

จ า ก ก า ร ท ด ล อ ง ด า ม ข ้อ  5 . 1 . 4  พ บ ว ่า  เม ื่อ  เก ิด ป ร า ก ฎ ก าร ณ ์ฟ ล ูอ ิด ไ ด  เซ ช ่น ข ้น ภ าย  

ใน ห อ ท ด ล อ งส าร ต ัว ฆ าท ี่ป ้อ น  เข ้า ไ ป ใ น ห อ ท ด ล อ ง จ ะ  เคล ื่อนท ี่หน ุน เว ีย น ข ้น ล งแ ล ะ ผ ส ม ผ ส าน ก ับ  

ว ัส ด ุท ึ๋ใ ข ้เป ็น  เบ ด อ ย ่า ง ส ม ,'า เส ม อ แ ล ะ ก ร ะ จ าย ไ ป ท ึ๋ว ห อ ท ด ล อ ง บ ร ิ เว ณ เบ ด  จ า ก ก า ร ว ี เค ร า ะ ห ์ 

ป ร ิม าณ ข อ ง ส าร ต ัว น าท ี่'ไ ห ล อ อ ก ม าพ ร ้อ ม ก ับ ว ัส ด ุท ี่ใ ข ้เป ็น  เบ ด ต าม ซ ,ว ง  เว ล า ต ่า ง   ๆ พ บ ว ่า  ใ น ช ํว ง  

แ ร ก ส า ร ต ัว น า จ ะ ไ ห ล อ อ ก ม าป ร ิม า ณ ม าก ท ี่ส ุด  แ ล ะ จ ะ ล ด ล ง ต า ม ล า ต ับ  เม ื่อ  เว ล า ผ ่า น ไ ป  ด ัง แ ส ด ง  

ใ น ต า ร า ง .ท ี่ 6  * 1 2  แล ะ  ร ูป ท ี่ 6 - 2 0  จ า ก ก า ร ค า น ว ณ พ บ ว ่า  ร ะ ย ะ  เว ล า ท ี่ส า ร ต ัว น า อ ย ู่ใ น ห อ  

ท ด ล อ ง ป ร ะ ม าณ  1 1 6 . 6  ว ิน าท ี

ร ูป ท ี่ 6 - 2 1  แ ส ด ง ค ว า ม ส ม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง อ ัต ร า ส ่ว น ข อ ง ส า ร ต ัว น า ต ่อ ส า ร ต ัว น า อ ้า ง

อิง (C/Co) กับอัตราส่วนของ เวลาแต่ละช่วงต่อเวลาที่สารตัวนาอยู่ในหอทดลอง ( t / t )
ท ี่ง พ บ ว ่า  เป ็น ล ัก ษ ณ ะข อง C -curve แ ล ะ จ า ก ก าร ค าน ว ฌ พ ึ้น ท ี่ใ ต ้ เส ้น ก ร า ฟ ไ ต ้ค ่า  เท ่าก ับ

1 O 0 0 3 7  ข ้ง ใ ก ล ้เค ีย ง ก ับ  1 . 0 0  เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ผ ล ก า ร ท ด ล อ ง ก ับ โ ม เด ล ก า ร ไ ห ล แ บ บ ต ่า ง   ๆ
พ บ ว ่า  เป ็น สกษณะก า ร ไ ห ล ค ล ้า ย ก ับ ก า ร ไ ห ล ย ้อ น ก ล ับ  (Backmix f lo w )
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P)
 ม

ฆ

•ฐปที 6 . 1  ความสมพันธ ์วะกว ่ า ' !ความดันตก (AP )  กับความ ท ํวขอ งอากาศ  (บ0 )

1 6 0  
1 4 0  
1 20

1 0 0  

8 0

6 0

20

1 0

8

6

5 56
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a
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1ปที  6 . 2  ความสืมฟ้นซ์ระศว ่ างความดันตก ( A P ) f u m วาม เร ็ ว ของอากาศ (บ0 )

1 20  ------

1 00 ____

8 0  ___

6 0  ___

4 0  ---- -

20  ------

1 0 -------

8 -----

6 ------

4 I _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ I _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ I I_ _ _ _ I I  I  I 1  1
40 G0 80  100  12fô T40-----160  I 180 2

ความ เร ็ วของอากาศ (บ0 ) ชม/ว ินาท ี
3 0 3 0 0
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ทว
าม

ตัน
ตก

 
(A

P)

■ jiJÎI ร . 3 ค ว า ม ^๒ฟ้‘นท์ๆะห ว ่า ง ค ว า ม ตัพตก ( A p )  ก ัม ท ว า ม 1 ว ่ว ข อ ง อ า ก า ศ ( บ 0 )



คว
าม

คัน
ตก

-: 
(AP

 ) 
มม

■ รูปที 6 . 4  ความสมพันธ ์ว: :ทว ่ างความคันตก (AP ) , กับความ เร ็ วของอากาค (บ )

8 0

6 0

4 0

120
1 00

20

3 0

ขนา ดของ ว ั สต ุ ท ี ่ ใช ้  เป็ น เ บด ( d p ) .  = l . h k  มม 
ท ด ล อ ง ต า ม ข ้ อ  5 . 1 . 3 . 1  ( ว ิ ร แ ร ก )

1 0 ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  เ บดคงท ี

8
8 . 0

A - 1 2 . 5

6 —  o — 1 7 . 0

4 I I I บ1to
4 0 60 8 0 1 0 0  1 2 0  1 4 0  1 6 0  1 8 0  2 0 0 3 0 0

ค ว า ม  เ ร ็ ว ข อ ง อ า ก า ศ  ( Ü I )  ซ ม / ว ิ น า ท ีo I



คว
าม

ดัน
ตก

 
(A

P) 
มม

;

■ รูปที 6 . 5  ความทีมพันธ์ ระViว ่ างความด ันตก ( A P )  กับความ เร ็ วของอากาศ  (Ü )

8 0

6 0

4 0

120
1 00

20

1 0  

8

3 0 4 0 6 0 8 0 1 0 0  1 2 0  1 4 0  1 6 0  1 8 0  2 0 0

ความ เร ็ วของอากาศ  (บ0 ) ซม/ว ินาท ี

3 0 0

0)๐



คว
าม

ดัน
ตก

 
(A

P
) 

มฆ

3ปที  6 . 6  ความสมพันธ ์ระกว ่ า^ความด ันตก (A P ) ดับความ เว ํ วของอากาศ  (บ0 )

8 0

6 0

4 0

120
1 00

20

1 0 

8

3 0 4 0 6 0 8 0 1 0 0  1 2 0  1 4 0  1 6 0  18  Q 2 0 0 30<

ค ว าน  t  ร ิว ์ใ เ อ ง อ า ก า ศ  (บ0 ) ช ม / ว ิน า ท ี



«ว
าม

คัน
ตก

(a
p)

 
มม

รูปที 6 . 7  ' ความสัมพันธ์วะทว่ า\5ความตันตก (A P ) f fบความ เว ํ ว ขอ งอากาศ (บ  )

1 20  

1 00 

8 0

6 0

4 0

20

4 0  6 0  8 0  1 0 0  1 2 0  1 4 0  1 6 0  1 8 0  2 0 0

ความ 1ร ็ วมองอาทาศ (บ ) ชม/ว ินาท ี

3 0 0



คว
าฆ

สัน
ตก

 
(A

P)
 ม

ม

รปที  6 . 8  ความสมพันธ ์ระทว ่ างความสันตก (A P ) n Lm วาม•เร ็ วของอากาศ (บ0 )
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ทบ

ดัน
 ต

ก{
AP

 ) 
มฆ

ๅเ!Jfi e . 9  ความส ืมพ ันธ ์ ระทว ่ าความด ันตก (AP)mjความ เร ็ วของอากาศ (บ0 )

ความ เร ็ วชองอากาศ  (บ0 ) ชม/ว ินาท ี

17
9



อัต
รา

ส่ว
นข

อง
คว

าม
ดัน

ตก
แล

ะค
วา

มส
ูงข

อ'
3 เ

บด
คง

ที่
 

(A
P/

Lm
)

1 . 2  
1 . 0

. 8 0  

. 6 0

. 4 0

. 20

. 1 0

. 0 8

. 0 6  

. 0 4

ร M ศี 6 . 1 0  ความสมพันธ ์ระหว ่ างอ ัตราส ่วนของความด ันตกและความส ู งของ เบดคงที ่  ( A P / L m )  กัมกวาม•เร ํ ว

ของอากาศ  ’ พ 0 )

ข นา ค ข อ ง ว ั ส ค ุ ท ี ่ ใ ช ้ เ ป ็ น เ บ ค  (dp)^ = น.05 มม !. 
ท ค ล อ ง ต า ม ข ้ อ  5 . 1 . 3 . 1  ( ว ิ ธ ี แ ร ก )

6 0 a 8 0  
ค ว า ม  เ ร ว ข อ ง อ า ก า ศ ( บ0 ) ช ม 0/ ว ั ๊ นาที ่ 1 2 0

3 0 4 0 1 4 0  1 6 0  1 8 0  2 0 0 3 0 0
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อัต
รา

ส่ว
นข

อง
คว

าม
ดัน

ตก
แล

ะค
วา

บส
ูงข

อง
 เบ

ดค
งท

ี่ 
(A

P/
Lm

)

รูปที ่  6 . 1 1  ค วา}J อ ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง อ ัต ร า ส ่ว น ข อ ง ค ว า ม ด ัน ต ก แ ล ะ ค ว า ม ส ูง ข อ ง  เบ ต ค งท ี ่
ก ับ ค วาม  เ ร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ  (บ 0 )

1 . 2
1 . 0

. 8 0

. 6 0  

. 4 0

. 2 0

. 1 0 

. 0 8

. 0 6  

. 0 4

ขนา ด ข อง ว ั สค ุ ท ี ่ ใ ช ้ เ ฝ ็ บ  เ บด ( d p ) 2= 2 . 8 5 5 ม บ -  
ท ค ล อ ง ต า ม ช ้ อ  ธ . 1 . 3 . 1  ( ว ิ ธ แ ร ก )

3 0  4 0  6 0  8 0  1 0 0  1 2 0  1 4 0  1 6 0  1 8 0  2 0 0  3 0 0
ค ว า ม  เ ร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ  ( บ 0 ) ช ม /ว ิน า ท ี

(A P /L m )

6
6
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ส่ว
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าม
ดัน

ตก
แล

ะค
วา

มส
ูงข

อง
 เบ

ดค
งท

ี่ 
(A

P/
Lm

)

รปที 6 ^ 1 2  ความสมพันธ ์ระหว ่ างอ ัตราส ่วนของความค ั ่นตกและความส ู ง
ของ เขคกงที ่  ( AP / ) ด ัช ;ความเร ็ วของอากาศ  {บ  /)

' l in 1’ - ๘

1 . 2  

1 . 0  

. 8 0

ขนาดของ ว ั สส ู ท ี ่ ใช ้  เฟ้น เ ม ค ( d p ) ^ = 2 , 0 3  ม ม . 
ท ด ล อ ง ต า ม ข ้ อ  5 . 1 . 3 . 1  ( ว ิ ร แ ร ก )

. 6 0

. 4 0

. 20

. 1 0 

. 0 8

. 0 6

üa 'Aaà

0 — เ ท ี ่ มความ เ ร ็ ว  

Û Ï S -  ล ด ค ว า ม  เ ร ็ ว

. 0 4
30 40 60 8 0 1 00 120  140 160 180 200

ความ เร ็ วของอากาค (บ )ชม/ว ินาท ี

300
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อัต
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ส่ว
นข

อง
คว

าม
ดัน

ตก
แล

ะค
วา

มฐ
งข

อง
เบ

ดค
งท

ี่ 
(A

P/
lm

)

รูปที่  6 . 1 3  ความอ ัมพ ันธ ์ ระ 'แว ่ างอ ัตราส ่วนของความด ันตกและความสู งของ เนตคงที ่  (AP/Lm) I ดับ

ความ เร ็ วของอากาศ (บ0 ) ชม/ว ินาท



อัต
รา

ส่ว
นข

อง
คว

าฆ
ดัน

ตm
ia

ะค
วา

มส
ูงข

อ\
3 เ

นต
คง

ที่ 
(A

P/
Lm

)

ๅเปที่  6 . 1 4  น ว า ม อ ั ม ห ั น อ ์ ว ะ พ ว ่ า ง อ ั ต ร า ส ่ ว น ข อ ง ค ว า ม ค ั นต ก แ ร ! ะ ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  เ บคคงที ่  ( A P / L m )  
นมศว ฺ า ม  เ ร ็ ว ข อ ง อ า ก า ศ  c บ _ )

ความ เ ร ็ ว ของอากาศ (บ  ) ชม/ว ินาท ี



อัต
รา

ส่ว
ฆข

อง
คว

าม
ดัน

ตก
แล

ะค
วา

มด
ันส

ูงข
อง

เบ
ดค

งท
ี่ 

(A
P/

Lm
) 1 . 2 

1 . 0

. 8 0

. 6 0  

. 4 0

. 20

. 1 0

. 0 8

. 0 6

. 0 4

ๅเปท่ี 6 . 1 5  ความสมพ ันธ ์ระหว ่ างอ ัตราส ่วนของความด ันตกและควานส ู งของ เยดคงที ่  (AP/Lm)
1 กับความ เร ็ วขอ ฺ งอากาศ (บ0 )

ข นา คของ ว ั สต ุ ท ี ่ ใ ช ้  เป็ น เ ย ค  (dp) 2=;?.855 ม!) •
ท ด ล อ ง ต า ม ข ้ อ  5 . 1 . 3 . 1  (ว ิ ธ ี ที ่ สอง)

30 40 60 80 100 120 140  160 180 200  300

-J๐

r  วาม เร ็ วของอากาศ ( บ0 ) ^ชม /ว ิน ทท่ี'.



อัต
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ส่ว
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มด

ันต
กแ

ละ
คว

าม
สูง

ขอ
ง 

เบ
ดค

งท
ี่ 

(A
P/

Lm
)

1 . 2

1 . 0

.8 0 '

i 6 0

. 4 0

. 20

. 1 0 

. 0 8

. 0 6  

. 0 4
3 0  4 0  6 0  8 0  1 0 0  1 2 0  1 4 0  1 6 0  1 8 0  2 0 0  3 0 0

ค ว า ม  เ ร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ  ( บ 0 ) ซ ม /ว ิน า ท ี

•ฐปท่ี 6 * 1 6  ความอ ัมพ ันธ ์ ระหา'างอ ัตราส ่วนของความด ันตกและความส ู งของ 1ฆดคงที ่  (A P / Lm )
ท ัมความเร ็ วของอากาศ (บ0 )

ข น า ค ข อ ง ว ัส ค ุท ี ่ใ ร Ï เป ็น เบด ( d p )  = 2 . 0 3  มม . 
ท ด ล อ ง ต า ม ข้ อ 5 . 1 . 3 . 1  (ว ิอ ท ี ่ส อ ง )



ค ว ท ม เ ร ็ ว ข อ ง อ า ก า ศ ( บ  ) ซ ม / ว ิ น า ท ี
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อัต
รา

ส่ว
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อง
คว

าม
ดัน

ตก
แล

ะค
วา

มส
ูงข

อ\
3เ

บด
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งท
ี๋ 

(A
P;

/l/
m)

1 .2

1 • 0

. 4 0

. 20

. 1 0

. 0 8

. 0 6

. 0 4
30

■ ฐปที 6 . 1 8  ความฝ ัมท ันธ ์วะหว ่ างอ ัตราส ่วนของความด ันตทและความส ู งทองเบตคงท ี  ( A P / L m )
สบความ เร ็ วของอาทาศ (บ0 )

ข นา ด ข อ ง ว ั สต ุ ท ี ใ ช ้  เป็ น เ บ ค (dp) f  2 .087  มฆ • 
ท ด ล อ ง ต า ม ข ้ อ  5 . 1 . 3 . 1  ( ว ิ ธ ี ท ี สอง)

40 60 80 100  120 140 160 180  200

( ข )  ช ม / ว ิน า ท ี

300

ค ว า ม  I ว ิว ข อ ง อ า ก า ศ
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วิน

าท
ี)

3ปที่  6 . 1 9  ความสมพันม ์วะหว ่ างความ เร ็ วตำส ุคมองทาว เทิดฟรุ !รคไคซ์  เบตกแขนฺาดของว ัสคุ พ ีใช ้  เป็น.เบค

ขนาดของว ิ ' สส ุ ท ี ่ ใช ้  เป็ น เ มด d p  ( ม ม . )
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ตารางท ี ่  6 . 1 ผ ล ก า ร ท ด ล อ ง ห า ด ว า ม  เร ็ วต,า ส ู ด ข อ ง ก า ร  เ ก ิ ดฟสู อ ิ ดไดช ์ ผด ท ด ล อ ง ต า ม ข ้ อ  5 . 1 . 3 . 1  ( ว ิ ธ ี แรก)I
ข น า ด ข อ ง ว ัสด ุท ี ่ ใ ข ้ เ ป ึ น เ บด  ( d  ) ^  =  น . 0 5  ม ิ ล ล ิ เ ม ต ร

ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ช า ม ส ู ง ข อ ง  เบดที ่ ( L m ) อ ั ต ร า ส ่ ว น ข อ ง ค ว า ม ด ั น ต ก

ข อ ง อ า ก า ศ 4 . 0 ซ ม . 6 . 5  ช ม . 9 . 0 ช ม . 1 2 . 0 ชม . 1 8 . 0  ช ม .
แ ล ะ ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  เ บ ด ก ง ท ี
(  AP / T . ml  1 ^ ส์.,

( ชม/ ว ิ นาท ี ่ ) คว า ม ด ั นตก
# p )

ค ว า ม ด ั นต ก  ( A P ) . . . ค วา ม ด ั นต ก  
( มม. ' ข U p  ) . .อ ง น า  )

ค ว า ม ด ั นต ก  ( a p ) 
( ม ม . ข อ ง น า )

U p )
น า )( ม ม . ข อ ง 1 ( มม . ข อ ง น ้ า ) ( ม ม . ข อ ง

. โที่ ม a ๆวา ม เ ร ็ ว
ลดฺ  11 

ค ว า ม  เ ร ็ ว เที ่ ม a ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว เที ่ ม a ค ว า ม  เ ร ็ ว ควๆม เ ร ็ ว เที ่ ม B ค ว า ม  เ ร ็ ว
ลด /  a 

ค ว า ม  เ ร ็ ว เที ่ ม « ค ว า ม  เ ร ็ ว
.ลด 1.  

ค ว า ม  เ ร ็ ว เที ่ ม a ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ร  เ ร ็ ว
6 0 . 2 6 . 0 3 . 0 1 2 . 0 7 . 0 1 7 . 0 1 2 . 0 2 0 . 5 1 2 . 5 3 7 . 0 1 9 . 0 0 . 1 8 0 . 1 0
6 6 . 2 7 . 0 5 . 0 1 4 . 0 7 . 0 1 9 . 0 1 2 . 0 2 4 . 5 1 4 . 5 41 . 0 2 3 . 0 0 . 2 1 0 . 1 2
7 2 . 2 7 . 0 5 . 0 1 5 . 0 9 . 0 2 3 . 0 1 4 . 0 2 5 . 5 1 6 . 5 4 9 . 0 2 5 . 0 0 . 2 3 0 . 1 4
7 8 . 2 8 . 0 5 . 0 1 7 . 0 11 . 0 ‘ 2 5 . 0 1 6 . 0 3 0 . 5 1 9 . 5 5 7 . 0 2 9  . 0 0 . 2 6 0 . 1 5
8 4 . 2 9 . 0 7 . 0 21 . 0 1 1 . 0 31 . 0 1 8 . 0 3 4 . 5 2 0 . 5 6 3 . 0 3 3  . 0 0 . 3 1 0 . 1 8
9 0 . 3 1 1 . 0 7 . 0 2 4 . 2 1 3 . 0 3 3 . 0 2 0 , 0 3 6 . 5 2 2 .  5 7 3 . 0 3 7 . 0 0 . 3 4 0 . 1 9

1 9 6 . 3 1 3 . 0 9 . 0 2 6  . 0 1 5 . 0 3 7 . 0 2 2 . 0 4 2 . 5 2 6 . 5 7 7 . 0 41 . 0 0 . 3 9 0 . 2 3
1 0 2 . 3 1 1 . 2 1 0 . 0 2 9 . 0 1 7 . 0 4 3 . 0 2 6 . 0 4 8 . 5 3 0 . 5 91 . 0 4 5  . 0 0 . 3 7 0 . 2 6
1 0 8 . 3 1 2 . 0 9 . 0 2 9 . 0 1 9 . 0 4 7 . 0 2 6 . 0 5 2 . 5 3 2 , 5 9 9 . 0 4 9 . 0 0 . 4 5 0 . 2 7
1 1 4 . 4 1 7 . 5 1 2 . 0 3 5 . 0 1 9 . 0 5 3 . 0 3 0 . 0 5 8 . 5 3 6 . 5 1 0 9 . 0 5 7 . 0 0 . 4 8 0 . 2 9
1 2 0 . 4 2 0  . 0 1 3 . 0 3 9 . 0 2 3  o0 5 7 . 0 3 2 . 0 6 6 . 5 4 0 . 5 1 2 5 . 0 61 . 0 0 . 5 4 0 . 3 4
1 2 6 . 4 21 . 0 1 4 . 0 3 7 . 0 2 5 . 0 5 5 . 0 3 6 - 0 7 2 . 5 4 0 . 5 1 3 7 . 0 6 9 . 0 0 . 6 0 0 . 3 7
1 3 2 . 4 2 2 . 0 1 5 . 0 3 5 . 0 2 5 . 0 5 6 . 0 3 6 , 0 7 6 ' .  5 4 6 . 5 1 4 5 . 0 71 . 0 0 . 6 3 0 . 3 9
1 3 8 . 4 1 7 . 0 1 5 . 0 3 5 . 0 2 9  . 0 5 6 . 0 4 0 , 0 7 6 . 5 4 6 . 5 1 6 1 . 0 81 . 0 0 . 6 4 0 . 4 2
1 4 4 . 5 1 7 ๐0 1 5 . 0 3 5 . 0 31 . 0 5 6 . 0 4 7 , 0 7 6 . 5 5 6 . 5 1 5 7 . 0 8 5 . 0 0 . 6 4 0 . 4 6
1 5 0 . 5 1 5 . 0 1 7 . 0 31 . 0 31 . 0 5 2 , 0 4 4 . 0 6 6 . 5 6 0  .# 5 1 7 5 . 0 8 9  . 0 0 . 6 1 0 . 4 8



ตารๆงฑี ๋  6 . 1  (ต ่อ)

ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  เ มดคงท ึ ่  ( L m ) อ ั ต ร า ส ่ ว น ข อ ง ค ว า ม ด ั น ต ก
ข อ ง อ า ก า ศ 4 . 0  ช ม . 6 05 ซ ม . 9 . 0 ซ ม . 1 2 . 0 ซม . 1 8 . 0 ซ ม . แ ล ะ ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  เ ฃดคงที ่
( ซม / ว ิ นา ท ี ; ค ว า ม ด ั นตก  CAP)  

( ม ม . ข อ ง น ้ า 3
ค วา ม ด ั นต ก  

( ม ม . ข อ ง !
TÂP)
น้ า)

ค ว า ม ด ั นต ก  CAP)  
( ม ม . ข อ ง น ้ า )

ค ว า ม ด ั นต ก  CAP)  
( ม ม . ข อ ง น ้ า )

ค ว า ม ด ั นต ก  ( A P )  
( ม ม . ข อ ง น ้ า )

( A P / L m ) ) ตย เฉลี ่ ย

แรฆร ลด a เ ส ํ ม ๘ ลด a เที 'มร ลด a เพี ่ ม a ลด เร เ ล ี ่ ม3 ลด a เ พม 3 ลด «รค ว า ม  เ ร ่ ว ค ว า ม  เ ร ว ค ว า ม  เ ร ว ค ว า ม  เ ร ิ ว ค ว า ม เ ร ่ ว ค ว า ม  เ ร ิ ว ค ว า ม  เ ร ิ ว ค ว า ม  เ ร ่ ว ค ว า ม  เ ร ่ ว ค ว า ม  เ ร ว ค ว า ม  เ ร ว ค ว า ม  เ ร ่ ว

1 5 6 . 5 1 5 . 0 1 4 . 0 2 9 . 0 2 7  . 0 5 2 . 0 4 6 . 0 6 9 . 5 6 0 . 5 1 3 7 . 0 9 7 . 0 0 • 5 6 0 . 4 6
1 6 2 . 5 1 5 . 0 1 2 . 0 2 9 . 0 2 7 . 0 4 6 . 0 4 6 . 0 6 9 . 5 6 4 . 5 1 2 3 . 0 9 7 . 0 0 . 5 1 0 . 4 6
1 6 8 . 6 1 5 . 0 1 2 . 0 2 5 . 0 2 7 . 0 4 6 . 0 4 6 . 0 7 0 . 5 6 4 . 5 1 0 7 . 0 9 7 . 0 0 . 5 0 0 . 4 6
1 7 4 . 6 7 . 0 7 . 0 2 7 . 0 2 7  . 0 4 6 . 0 4 6 . 0 7 0 . 5 6 4 .  5 1 1 1 . 0 1 0 3 . 0 0 . 4 6 0 . 4 4
1 8 0 . 6 7 . 0 7 . 0 2 7 . 0 2 7 . 0 4 6 . 0 4 6 . 0  1 7 0 . 5 7 0 . 5 ๐C0๐ 1 0 3 . 0 0 . 4 5 0 . 4 5
18  6 . 6 7 . 0 7 . 0 2 7 . 0 2 7 . 0 4 6 . 0 4 6 . 0 , 7 0 . 5 7 0 . 5 1 0 3 , . 0 1 0 3 . 0 0 . 4 5 0 . 4 5

0ว



ขนา ดของ ว ั นด ุ ท ี ่ ใ ช ้ เ ป ็ น  เ บด ( d p ) g  = 2 . 8 5 5  มิ ล?รเมตๆ

ตารางท ึ ๋  6 . 2  ผลการทดลองพาควาร ! เร ็ วตำส ุคของการ เกิดฟสูอิดใด'ข้ เบต ทดลองตามข้อ 5 . 1 . 3 . 1  (ว ิธ ีแรก)

ค ว ิา ม  เร ็ว  
ข อ ง อ า ก า ศ

ค ว า ม ส ูง ข อ ง  เ บ ด ค ง ท่ี (Lro) อ ัต ร า ส ่ว น ข อ ง ค ว า ม ด ัน ต ก  
แ ล ะ ค ว า ม ส ูง ข อ ง  เ บ ด ค ง ท่ี
( A p / L m )  'โดย

4 . 0 ชม . 8 . 0 ชม . 1 2 . 0 ชม . 1 6 . 0 ชม .
( ช ม . /ว ินาท ี) ค วาม ด ัน ต ก  A P /L m )  (มม . ข อ ง น า ) ค ว า ม ด ัน ต ก  „.( A P /L m )  (มม . ข อ ง น า ) ค ว า ม ด ัน ต ก  A P /L m )  (มม .ข อ ง น า  ) ค ว า ม ด ัน ต ก  „„( A P /L m )  (มม . ข อ ง น า )

เที ่ม a
ค ว า ม  เร ็ว ค ว า ม  เร ็ว

เที ่ม 11 
ค ว า ม  เร ็ว ค ว า ม  เร ็ว

เที ่ม 8 
ค ว า ม  เร ็ว ค ว า ม  เร ็ว เที ่ม a ค ว า ม  เร ็ว ค ว า ม  เร ็ว

6 0 . 2 1 1 . 0 7 . 0 2 3 . 0 1 3 . 0 3 4 . 0 2 2 . 0 4 2 . 0 28  . 0 0 . 28 0 . 1 7
6 6 . 2 1 2 . 0 7 . 0 2 7 . 0 1 5 . 0 3 8 . 0 2 6 . 0 4 8 . 0 3 4 . 0 0 . 3 2 0 . 1 9
7 2 . 2 1 3 . 0 9 . 0 2 9 . 0 1 7 . 0 4 2 . 0 2 8 . 0 5 2 . 0 3 6 . 0 0 . 3 4 0 . 2 2
7 8 . 2 1 5 . 0 9 . 0 3 3 . 0 1 9 . 0 4 8 . 0 3 2 . 0 6 0 . 0 4 2 . 0 0 . 39 0 . 2 4
8 4 . 2 1 7 . 0 1 1 . 0 3 9 . 0 21 . 0 5 6 . 0 3 6 . 0 7 0 . 0 4 6 . 0 0 . 4 5 0 . 2 8
9 0 . 3 1 9 . 0 1 3 . 0 4 3 . 0 2 3 . 0 6 2 . 0 4 0 . 0 7 6 . 0 5 6 . 0 0 . 50 0 . 3 2
9 6 . 3 2 3 . 0 1 3 . 0 4 9 . 0 2 7 . 0 7 2 . 0 4 4 . 0 8 6 . 0 6 0 . 0 0 . 5 8 0 . 3 5

1 0 2 . 3 2 5 . 0 1 5 . 0 4 9 . 0 2 9 . 0 7 6 . 0 4 8 . 0 9 4 . 0 6 5 . 0 0 . 6 1 0 . 3 8
1 0 8 . 3 2 7 . 0 1 7 . 0 51 . 0 3 2 . 0 8 0 . 0 5 8  . 0 1 0 4 . 0 7 6 . 0 0 . 6 4 0 . 4 4
1 1 4 . 4 2 5  . 0 1 7 . 0 4 3 . 0 3 5 . 0 7 2 . 0 5 8 . 0 1 0 6 . 0 8 0 . 0 0 . 6 4 0 . 4 6
1 2 0 . 4 2 3 . 0 1 9 . 0 4 3 . 0 3 7 . 0 7 8 . 0 6 4 . 0 1 1 4 . 0 8 6 . 0 0 . 6 3 0 . 5 0
1 2 6 . 4 1 7 . 0 1 9 . 0 3 7 . 0 3 9 . 0 7 6 . 0 6 6 . 0 1 0 0 . 0 9 4 . 0 0 . 58 0 . 5 2
1 3 2 . 4 1 9 . 0 1 8 . 0 4 3 . 0 3 9 . 0 7 6 . 0 7 0 . 0 9 4 . 0 1 0 0 . 0 0 . 5 4 0 . 5 2
1 3 8 . 4 1 9 . 0 1 7 . 0 3 9 . 0 3 9 . 0 7 2 . 0 7 2 . 0 9 4 . 0 1 0 6 . 0 0 . 5 4 0 . 5 4
1 4 4 . 5 1 7 . 0 1 7 . 0 3 7 . 0 3 9 . 0 7 4 . 0 7 2 . 0 9 4 . 0 1 0 6 . 0 0 . 5 3 0 . 5 4
1 5 0 . 5 1 7 . 0 1 7 . 0 3 7 . 0 3 7 . 0 7 0 . 0 6 8 . 0 9 4 . 0 1 0 6 . 0 0 . 5 2 0 . 5 3
1 5 6 . 5 1 7 . 0 1 3 . 0 3 7 . 0 3 7 . 0 7 0 . 0 7 0 . 0 9 4 . 0 1 0 6 . 0 0 . 5 1 0 . 5 1
1 6 2 . 5 1 5 . 0 1 1 . 0 3 7 . 0 3 7 . 0 7 0 . 0 7 0 . 0 1 0 4 . 0 1 0 6 . 0 0 . 5 3 0 . 4 9
1 6 8 . 6 1 7 . 0 1 1 . 0 3 7  . 0 3 7 . 0 7 0 . 0 7 0 . 0 1 0 6 . 0 1 0 6 . 0 0 . 5 3 0 . 4 9
1 7 4 . 6 1 3 . 0 1 1 . 0 3 7 . 0 ' 3 7 . 0 7 0  . 0 7 0 . 0 1 0 6 . 0 1 0 6 . 0 0 . 5 1 0 . 4 9
1 8 0 . 6 1 1 . 0 1 1 . 0 3 7 . 0 3 7 . 0 7 0  . 0 7 0  . 0 1 0 6 . 0 1 0 6 . 0 0 . 49 0 . 4 9
1 8 6 . 6 1 1 . 0 1 1 . 0 3 7 . 0 3 7  . 0 7 0 . 0 7 0 . 0 1 0 6 . 0 1 0 6 . 0 0 . 49 0 . 4 9



ต า ร า ง fi 6 . 3  ผลการทดลองหาความ เร ็ วตำส ุดของการ เกิดฟสูอิดไดช์  เบด ทดลองตามข้อ 5 . 1 . 3 . 1  (ว ิธ ีแรก)

ขนาดของว ัสต ุท ี ่ ใข ้ เป ็น เบด ( d p )  2 = 2 . 0 3  ม ิลฉ ฺ เมตร

ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม ส ู ง ข อ ง เ บ ด ค ง ท ี ่  ( Lm) อ ั ต ร า ส ่ ว น ข อ ง ค ว า ม ต ั น ต ก

ข อ ง อ า ก า ศ 4 . 0  ซ ม . 8 . 0  ซ ม . 1 2 . 0 ซม . 1 6 . 0 ซม . แ ล ะ ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  เบดคงที ่  
( A P / L m )  โ ด ย  เฉลี ่ ย( ซ ม / ว ิ น า ท ี ) ค ว า ม ด ั น ต ก „ ( AP )  

(มม . ข อ ง น า )
ค ว า ม ด ั นต ก , ,  ( A P )  

(มบ . ข อ ง น า )
ค ว ่ า ม ด ั น ต ก „ ( A P )  

(มม . ข อ ง น า )
ค ว า ม ด ั นต ก  „ ( A P ) 

(มม . ข อ ง น า )

ค ว า ม  เ ร ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว เที ่ ม « ค ว า ม  เ ร ว ค ว า ม  เ ร ็ ว เท ี ่ ม0 ค ว า ม  เ ร ว ค ว า ม  เร ็ ว
เทึ ๋ ม0 ค ว า ม  เ ร ิ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว

6 0 . 2 1 5 . 0 9 . 0 3 6 . 0 2 0 . 0 4 0 . 0 3 3  . 0 6 3 . 0 41 . 0 0 . 3 9 0 . 2 5
6 6  . 2 1 6 . 0 1 1 . 0 4 0 . 0 2 2 . 0 4 8 . 0 3 6 . 0 6 9 . 0 4 7  . 0 0 . 4 3 0 . 2 8
7 2 . 2 1 9 . 0 1 2 . 0 4 6 . 0 , 2 4 . 0 5 8 . 0 4 0 . 0 7 7 . 0 5 7 . 0 0 . 5 0 0 . 3 2
7 8 . 2 21 . 0 1 3 . 0 5 0 . 0 2 8 . 0 6 2  . 0 4 4 . 0 8 9 . 0 5 9  . 0 0 . 5 8 0 . 3 5
8 4 . 2 2 2  . 0 1 5 . 0 5 6 . 0 3 2 . 0 7 0 . 0 4 8 . 0 9 9 . 0 6 9 . 0 0 . 6 1 0 . 4 0
9 0 . 3 2 2 . 0 1 5 . 0 4 2 . 0 3 6 . 0 7 6 . 0 5 4 . 0 1 0 5 . 0 7 3 . 0 0 . 5 9 0 . 4 3
9 6 . 3 1 9 . 0 1 7 . 0 4 6 . 0 3 8 . 0 7 0 . 0 6 2 . 0 1 0 3  . 0 8 3 . 0 0 . 5 7 0 . 48

1 0 2 . 3 1 9 . 0 1 7 . 0 3 8 . 0 3 8 . 0 7 0 . 0 6 4 . 0 9 7 . 0 9 1 . 0 0 . 5 3 0 . 5 0
1 0 8 . 3 1 9 . 0 1 7 . 0 4 4 . 0 4 0 . 0 7 2 . 0 7 0 . 0 9 7 . 0 91 . 0 0 . 5 6 0 . 5 2
1 1 4 . 4 1 7 . 0 1 5 . 0 4 0 . 0 4 0 . 0 7 2 . 0 6 8 . 0 9 7 . 0 9 3 . 0 0 . 5 3 0 . 5 0
1 2 0 . 4 1 7 . 0 1 3 . 0 4 0 . 0 4 0 . 0 7 0 . 0 68  . 0 9 7 . 0 9 3 . 0 0 . 5 3 0 . 4 9
1 2 6 . 4 1 5 . 0 1 3 . 0 4 0 . 0 3 8 . 0 6 8 . 0 6 8  . 0 9 7 . 0 9 3 . 0 0 . 5 1 0 . 4 9
1 3 2 . 4 1 3 . 0 1 3 . 0 4 0 . 0 3 8 . 0 7 0 . 0 6 4 . 0 9 7 . 0 9 7 . 0 0 . 5 0 0 . 4 8
1 3 8 . 4 1 3 . 0 1 1 . 0 3 8  . 0 3 6 . 0 7 0 . 0 6 4 . 0 9 7 . 0 9 7 . 0 0 . 4 9 0 . 4 7
1 4 4 . 5 1 1 . 0 1 1 . 0 3 6 . 0 3 6 . 0 7 0 . 0 6 4 . 0 9 7 . 0 9 3 . 0 0 . 4 7 0 . 4 6
1 5 0 . 5 1 1 . 0 1 1 . 0 3 6 . 0 3 6 . 0 7 0 . 0 6 4 . 0 9 7 . 0 9 3 . 0 0 . 4 7 0 . 4 6
1 5 6 . 5 1 1 . 0 9 . 0 ' 3 6 . 0 3 6 . 0 6 6 . 0 6 4 . 0 9 7 . 0 9 3 . 0 0 . 4 7 0 . 4 4
1 6 2 . 5 9 . 0 9 . 0 3 6 . 0 3 6 . 0 6 6 . 0 6 4 . 0 9 7 . 0 9 7 . 0 0 . 4 6 0 . 4 5 "
1 6 8 . 6 9 . 0 9 . 0 3 6 . 0 3 6 . 0 6 4 . 0 6 4 . 0 9 7 . 0 9 7 . 0 0 . 4 5 0 . 4 5
1 7 4 . 6 9 . 0 9 . 0 3 6 . 0 3 6  . 0 6 4 . 0 6 4 . 0 9 7 . 0 9 7 . 0 0 . 4 5 0 . 4 5
1 8 0 . 6 9 . 0 9 . 0 3 6 . 0 3 6 . 0 6 4 . 0 6 4 . 0 9 7 . 0 9 7 . 0 0 . 4 5 0 . 4 5
1 8 6 . 6 9 . 0 9 . 0 3 6 . 0 3 6 . 0 6 4 . 0 6 4 . 0 9 7 . 0 9 7 . 0 0 . 4 5 0 . 4 5



ตารางท ี ่  6 . 4  ผลการทดลองทาความ เร ็ วต ่ าส ุดของการ เกิดฟสูอิดไดช์  เบด ทดลองตามข้อ 5 . 1 . 3 . 1

ข น า ด ข อ ง ว ั ฝ ี egที ่ ใข้ เป็ น เ นต ( d p ) ^  = 1 , 4 4  ม ิ ลล ิ เ ม ต ร
ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม ส ู ง ข อ ง เ บ ด ค ง ท ี ่  ( i m ) อ ั ต ร า ส ่ ว น ข อ ง ค ว า ม ด ั น ต ก
ข อ ง อ า ก า ศ  

( ซ ม . /ว ิ นาท๊ )
8 . 0 ซม . 1 2 . 5 ซม . 1 7 .C ซม . แ ล ะ ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  เ บดคงที ่

( A p / L m )  โ ด ย  เ อ ล ยค ว า ม ด ั น ต ก „ ( A P )  
(มม . ข อ ง น า )

ค ว า ม ต ั นต ก  „ ( A P ) 
(มม . ข อ ง น า )

ค ว า ม ต ั น ต ก „ ( A P ]  
(มม . ข อ ง น า )

เที ่ ม „ 
ค ว า ม  เ ร ว ค ว า ม  เร ็ ว

เที่  y
ค ว า ม  เ ร ว ค ว า ม  เ ร ็ ว

เที ่ ม a  
ค ว า ม  เ ร ว ค ว า ม  เ ร ็ ว

เที ่ ม, ,  
ค ว า ม  เ ร ว ค ว า ม  เ ร ็ ว

6 0 . 2 4 8 . 0 3 6 . 0 7 6 . 0 5 0 . 0 1 0 6 . 0 7 2 . 0 0 . 6 1 0 . 4 2
6 6 . 2 4 8 . 0 3 8 . 0 7 4 . 0 5 8 . 0 9 8 . 0 7 8 . 0 0 . 5 9 0 . 4 6
7 2 . 2 4 8 . 0 4 2 . 0 7 0 . 0 6 4 . 0 1 0 0 . 0 8 8  . 0 0 . 5 8 0 . 5 1
7 8 . 2 4 4 . 0 4 4 . 0 7 4 . 0 6 8 . 0 9 8 . 0 9 4 . 0 0 . 5 7 0 . 5 4
8 4 . 2 4 2 . 0 3 8 . 0 7 2 . 0 7 0 . 0 1 0 0  . 0 9 8 . 0 0 . 5 6 0 . 5 4
9 0 . 3 4 2 . 0 3 8 . 0 7 0 . 0 7 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0  . 0 0 • 5 5 0 . 5 4
9 6 . 3 4 0 . 0 3 8 . 0 7 0 . 0 6 8 . 0 1 0 2  . 0 1 0 0  . 0 0 . 5 5 0 - 5 3

1 0 2 . 3 4 0 . 0 4 0  . 0 7 0 . 0 6 8 . 0 9 8 . 0 1 0 0  . 0 0 . 5 4 0 . 5 4
1 0 8 . 3 3 6 . 0 4 0 . 0 7 0 . 0 6 6 . 0 9 8  . 0 9 6 . 0 0 . 5 3 0 . 5 4
1 1 4 . 4 3 6 . 0 4 0  . 0 7 0 . 0 6 6  . 0 9 8 . 0 9 6 . 0 0 . 5 2 0 . 5 3
1 2 0 . 4 3 6 . 0 4 0 . 0 6 8  . 0 6 6 . 0 9 8  . 0 9 6 . 0 0 . 5 2 0 . 5 3
1 2 6 . 4 3 6 . 0 4 0  . 0 6 8  . 0 6 6 . 0 9 8  . 0 9 6 . 0 0 . 5 2 0 . 5 3
1 3 2 . 4 3 6 . 0 3 8 . 0 6 8  . 0 6 6  . 0 9 8 . 0 9 6 . 0 0 . 5 2 0 . 5 2
1 3 8 . 4 3 4 . 0 4 0 . 0 6 8  . 0 6 6  . 0 9 8 . 0 9 6 . 0 0 . 5 1 0 . 5 2
1 4 4 . 5 3 2 . 0 4 0  . 0 6 8  . 0 6 6 . 0 1 0 2 - 0 9 6 . 0 0 . 5 1 0 . 5 3
1 5 0 . 5 2 8  . 0 4 0 . 0 6 8  . 0 6 8  . 0 1 0 2 . 0 9 6  . 0 0 . 4 9 0 . 5 3
1 5 6 . 5 3 6 . 0 4 0  . 0 6 8  . 0 6 6  . 0 1 0 2 . 0 9 6  . 0 0 . 5 2 0 . 5 3
1 6 2 . 5 4 0 . 0 4 0 . 0 6 6 . 0 6 6 . 0 1 0 2 . 0 9 6 . 0 0 . 5 4 0 . 5 3
1 6 8 . 6 4 0 . 0 4 0 . 0 6 6 . 0 6 6 . 0 9 6 . 0 9 6 . 0 0 • 5 3 0 . 5 3
1 7 4 . 6 4 0 . 0 4 0 . 0 6 6 . 0 6 6  . 0 9 6 . 0 9 6 . 0 0 . 5 3 0 . 5 3
1 8 0 . 6 4 0  . 0 4 0 . 0 6 6 . 0 6 6 . 0 9 6 . 0 9 6 . 0 0 . 5 3 0 . 5 3
1 8 6 . 6 4 0 . 0 4 0  . 0 6 6  . 0 6 6 . 0 9 6 . 0 9 6 . 0 0 • 5 3 0 . 5 3

(ว ิธ ีแรก)

CD



ตารางท ี ่  6 . 5  ผลการทดลองหาความ เร ็ วต ่ าส ุดทองการ เกิดฟสูอิดไดซ์ เบด ทดลองตามข้อ 5 . 1 . 3 . 1  (ว ิธ ีที ่สอง)

ขนา ดทองว ั สด ุ ท ี ่ ใข ้ เ ป ็ น เ บด ( d p ) ^  =  4 . 0 5  ม ิ ลอ ั เ ม ต ร

ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม ส ู ง ข อ ง เ บ ต ค ง ท ี ่  ( L m ) อ ั ต ร า ส ่ ว น ข อ ง ค ว า ม ต ั น ต ก
ข อ ง อ า ก า ศ 4 . 0 ซม . 6 . 0 ซม . 8 . 4 ซม . 1 2 . 0 ซม . 1 6 . 0 ซม . แ ล ะ ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  เบดคงที ่
(ชม . / ว ิ 14าทิ ค ว า ม ต ั น ต ก „ ( A P )  

(มม . ข อ ง น า )
ค ว า ม ต ั น ต ก „ ( AP)  

(มม . ข อ ง น ้ า )
ค ว า ม ด ั น ต ก „ ( A P )  

(มม . ข อ ง น ้ า )
ค ว า ม ด ั นต ก  „ ( AP )  

(มม . ข อ ง น ้ า )
ค วา ม ด ั นต ก , , 1( A P )  

(มม . ข อ ง น า )
( A P / L m )  โ ด ย  เฉที ่ ย

เที ่ ม ลต เที ่ ม ลด เที ่ ม ' ลด เที ่ ม ลด เที ่ ม ลด เที ่ ม ลด
ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว

6 0 . 2 7 . 0 3 . 0 1 2 . 0 6 . 0 1 5 . 0 6 . 0 1 8 1 0 . 0 2 5 . 0 1 5 . 0 0 . 1 7 0 . 0 8
6 6 . 2 7 . 0 4 . 0 1 3 . 0 6 . 5 1 6 . 5 7 . 0 1 8 1 2 . 0 3 0  . 0 1 6 . 0 0 . 1 8 0 . 0 9
7 2 . 2 8 . 0 4 . 0 1 5 . 5 7 ; 5 1 8 . 0 8 . 0 21 1 4 . 0 3 2 . 0 2 0  . 0 0 . 1 9 0 . 1 1
7 8 . 2 9 . 0 4 . 5 1 7 . 5 ร • 5 20  . 0 9 . 0 2 3 1 6 - 0 3 5 . 0 2 2  . 0 0 . 2 3 0 . 1 2
8 4 . 2 1 0 . 0 6 . 0 2 0  . 0 9 . 0 2 4  . 0 1 1 . 0 2 5 1 6 . 0 4 2 . 0 2 5  . 0 0 . 2 6 0 . 1 4
9 0 . 3 1 1 . 0 6 . 0 2 3  . 0 1 1 . 5 2 9  . 0 1 2 . 0 2 9 2 0  . 0 4 8  .0. 2 8  . 0 0 . 3 0 0 . 1 6
9 6 . 3 1 3 . 0 7 . 0 2 5 . 0 1 2 . 0 3 0  . 0 1 3 . 0 3 3 2 2  . 0 5 2 . 0 3 2 . 0 0 . 3 3 0 . 1 8

1 0 2 . 3 1 4 . 0 8 . 0 2 6 . 0 1 3 . 0 3 4 . 0 1 5 . 0 3 6 2 5  . 0 5 7 . 0 3 5 . 0 0 . 3 6 0 . 2 0
1 0 8  . 3 1 5 . 5 8 . 0 2 8 . 5 1 5 . 0 3 6 . 0 1 7 . 0 4 0 2 7  . 0 6 4 . 0 3 8 . 0 0 . 4 0 0 . 2 2
1 1 4 . 4 1 6 . 5 9 . 0 31 . 0 1 6 . 0 4 0  . 0 1 7 . 0 4 3 29  . 0 5 9  . 0 4 2  . 0 0 . 4 2 0 . 2 4
1 2 0 . 4 1 6 . 5 1 0 . 0 3 3  . 0 1 8 . 0 4 7  . 0 2 0  . 0 4 5 3 4 . 0 6 4  . 0 4 8  . 0 0 . 4 5 0 . 2 7
1 2 6 . 4 1 4 . 0 1 1 . 0 3 3 . 5 1 9 . 5 51 . 0 21 . 0 4 5 3 6  . 0 6 8  . 0 4 8  . 0 0 . 4 6 0 . 2 9
1 3 2 . 4 1 4 . 0 1 1 . 0 3 5  . 0 21 . 5 5 3 . 0 21 . 0 4 6 4 0  . 0 71 . 0 5 7  . 0 0 . 47 0 . 31
1 3 8 . 4 1 1 . 0 1 1 . 0 3 2 . 0 2 2 . 5 51 . 0 2 4  . 0 5 0 4 3  . 0 7 6 . 0 6 3  . 0 0 . 4 6 0 . 3 3
1 4 4 . 5 1 1 . 0 1 1 . 0 31 . 0 2 4 . 0 4 9  . 0 2 6 . 0 51 4 8  . 0 8 0  . 0 6 6  . 0 0 . 4 6 0 . 3 5
1 5 0 . 5 1 1 . 0 1 1 . 0 31 . 0 2 4 . 5 5 4  . 0 2 8 . 0 60 5 0 . 0 8 0 . 0 6 9  . 0 0 . 4 8 0 . 3 7
1 5 6 . 5 1 1 . 0 1 1 . 0 31 . 0 2 5  . 0 4 7  . 0 3 0  . 0 57 4 9  . 0 8 6 . 0 7 5 . 0 0 . 4 7 0 . 3 8
1 6 2 . 5 1 1 . 0 1 1 . 0 3 0 . 0 2 6 . 5 4 6  . 0 2 9  . 0 60 5 5 . 0 9 0  . 0 7 8  . 0 0 . 4 7 0 . 4 0
1 6 8 . 6 1 1 . 0 1 1 . 0 2 8  . 0 2 6 . 0 4 6  . 0 3 2 . 0 60 6 0  . 0 9 4 . 0 8 2  . 0 0 . 4 7 0 . 4 2
1 7 4 . 6 1 1 . 0 1 1 . 0 2 4 . 0 2 7  . 0 4 5  . 0 31 . 0 5 9 6 3  . 0 8 5  . 0 8 7  . 0 0 . 4 5 0 . 4 3
1 8 0 . 6 1 1 . 0 1 1 . 0 2 5  . 0 2 5  . 0 4 4 . 0 2 7  . 0 61 5 7  . 0 8 8  . 0 8 3  . 0 0 . 4 5 0 . 4 0
1 8 6 . 6 8 . 0 8 . 0 2 5 . 0 2 5 . 0 4 0 . 0 4 0  . 0 5 8 5 8  . 0 8 4 . 0 8 6 . 0 0 . 4 4 0 . 4 3



ขนา ดทองว ั สด ุ ท ี ่ ใช ้ เ ป ็ น เ บด ( d p )  =  2 . 8 5 5  ม ิ ลล ิ เ ม ต ร

ตารางท ี ่  6 . 6  ผลการทดลองหาควาน เร ็ วต ่ าส ูดทองการ เก ิดฟฐอิดไดช์ เบด ทดลองตามข้อ 5 . 1 . 3 . 1  (ว ิธ ีที ่สอง)

ค ว า ม  เ ร ็ ว  
ข อ ง อ า ก า ศ  

( ซ ม / ว ิ น า ท ี )

ค ว า ม ส ู ง ท อ ง  เ บตกงที ่ อ ั ต ร า ส ่ ว น ข อ ง ค ว า ม ค ั นต ก  
แ ล ะ ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  เ บดคงที ่  
( A P / L m )  โ ด ย  เ ฉ ล ย

4 . 0 ชม . 8 . 0  ช ม . 1 2 . 0 ชม . . 1 6 .C ชม .
ค ว า ม ค ั นต ก  1,( ÂP )  

(มม . ท อ ง น า )
ค ว า ม  ตัน ตก 1, ( AP ) 

( ม ม . ข อ ง น ้ า )
ค ว า ม  คัน ตก 1, ( AP  ) 
, (มม . ข อ ง น ้ า 1

ค ว า ม ต ั นต ก  1,( AP )  
( ม ม . ข อ ง น ้ า )

เ ต ่ ม8 ลด 8 เที ่ ม 8 ลด 8 เพึ ๋ ม8 ลด 8 เที ่ ม8 ลต 8 เ พี ่ ม8 ลด 6
ค ว า ม  เร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ่ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ่ ว ค ว า ม  เ ร ่ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว

6 0 . 2 2 0 . 0 4 . 8 2 5 . 0 1 1 . 0 2 8 . 0 1 8 . 0 41 . 0 2 3  . 0 0 . 3 5 0 . 1 4
6 6 . 2 1 9 . 0 5 . 0 2 7 . 0 1 3 . 0 31 . 0 2 0 . 0 4 7  . 0 2 6 . 0 0 . 38 0 . 1 6
7 2 . 2 1 6 . 7 5 . 5 31 . 0 1 5 . 0 3 5 * 0 2 2 . 0 5 4 . 0 3 0 . 0 0 . 3 9 0 . 1 7
7 8 . 2 1 9 . 0 6 . 5 3 7 . 0 1 7 . 0 3 9 . 0 2 6  . 0 5 7  . 0 3 4 . 0 0 . 4 4 0 . 2 0
8 4 . 2 2 2 . 0 7 . 5 4 0  . 0 1 9 . 0 4 4 . 0 3 0 . 0 6 0  . 0 3 7 . 0 0 . 4 8 0 . 2 3
9 0 . 3 2 2 . 0 8 . 0 4 4 . 0 21 . 0 5 0  . 0 3 3 . 0 6 3  . 0 41 . 0 0 . 5 2 0 . 2 5
9 6 . 3 2 4 . 5 8 . 5 41 . 0 2 4 . 0 5 8  . 0 3 6 . 0 6 3  . 0 4 6 . 0 0 . 5 3 0 . 2 8

1 0 2 . 3 2 4 . 5 9 . 5 4 5  . 0 2 7  . 0 6 0 . 0 3 8 . 0 6 3  . 0 5 3 * 0 0 . 5 5 0 . 3 1
1 0 8 . 3 2 0 . 0 1 0 . 0 4 6 . 0 2 8 . 0 6 5 . 0 4 2 . 0 6 7  . 0 5 6 . 0 0 . 5 5 0 . 3 3
1 1 4 . 4 1 9 . 0 1 1 . 5 4 8  . 0 31 . 0 6 7  . 0 4 6 . 0 7 5 . 0 6 0  . 0 0 . 5 4 0 . 3 6
1 2 0 . 4 2 0 . 5 1 2 . 0 4 6 . 0 3 3  . 0 71 . 0 5 3 . 0 8 3 . 0 6 5 • 0 0 . 5 6 0 . 3 9
1 2 6 . 4 1 8 . 0 1 2 . 0 4 3 . 0 3 7  . 0 6 7  . 0 5 6 . 0 8 8  . 0 7 2 . 0 0 • 55 0 . 4 2
1 3 2 . 4 1 7 . 5 1 4 . 0 4 8 . 0 4 0  . 0 6 7  . 0 6 0 . 0 8 8  . 0 7 8 . 0 0 . 5 6 0 . 4 6
1 3 8 . 4 1 3 . 0 1 4 . 0 4 6 . 0 41 . 0 6 5 * 0 6 2 . 0 9 5 . 0 8 0 . 0 0 . 5 3 0 . 4 7
1 4 4 . 5 1 2 . 5 1 4 . 0 41 . 0 4 2 . 0 6 2  . 0 6 4 . 0 8 9  . 0 8 4 . 0 0 . 5 0 0 . 4 8
1 5 0 . 5 1 5 . 0 1 1 . 0 4 4 . 0 4 2 . 0 5 9  . 0 61 . 0 8 9  . 0 8 6 . 0 0 . 5 2 0 . 4 6
1 5 6 . 5 1 5 . 0 1 4 . 0 3 9  . 0 4 0  . 0 6 5  . 0 5 7  . 0 8 8  . 0 8 6 . 0 0 . 5 1 0 . 4 7
1 6 2 , 5 1 5 . 0 1 0 . 0 4 3 . 0 3 9  . 0 6 2 . 0 61 . 0 8 7  . 0 8 6 . 0 0 . 5 1 0 . 4 4
1 6 8 . 6 1 2 . 0 1 0 . 0 3 9 . 0 3 7 . 0 6 2 . 0 6 4 . 0 8 7  . 0 8 6 . 0 0 . 3 7 0 . 4 5
1 7 4 . 6 1 0 . 0 1 0 . 0 3 7  . 0 3 7  . 0 61 . 0 6 4 . 0 8 6 . 0 8 3 . 0 0 . 4 7 0 . 4 4
1 8 0 . 6 8 . 0 1 1 . 0 3 9 . 0 3 7 . 0 6 3 . 0 61 . 0 8 6 . 0 8 6 . 0 0 . 4 7 0 . 4 4
1 8 6 . 6 7 . 0 7 . 0 3 8  . 0 3 8  . 0 61 . 0 61 . 0 8 6 . 0 8 6 . 0 0 . 4 6 0 . 4 2



ต ารางท ี 6 . 7  ผลการทคลองพาความ เร ็วต ำส ูดฃองการ เก ิดฟสูอิค ไค ช ์เบ ด , ก ด ลองตามข้ อ 5 . 1 . 3 . 1  (ว ิธ ีท ีสอง )

ขมาคขéเงว ัสต ุท ีใช ้เป ็น  เฆด (â jp ) 3 = 2 , 0 3  ม ิลล ิเมตร

ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  เ มตค ง ท ี  ( Lm) อ ั ต ร า ส ่ ว น ข อ ง ค ว า ม ค น

ข อ ง อ า ก า F J 
( ช ม / ว ิ น า ท ี )

4 . 0  ซม • 8 . 0 ชม . 1 2 .C ซม . 1 6 . 0  ชม
ต ก แ ล ะ ค ว า ม ส ู ง ม อ ง  เ บด
คงที  ( A P / L m )

ค ว า มค ั นตก 
( ม ม . ข อ

( a p )
ง น ้ า )

ค ว า ม ค ั น ต ก  ( a p ) 
(มม . ข อ ง น ้ า )

ค ว า ม ด ั นต ก  ( a p ) 
‘( ม ม . ข อ ง น ้ า )

ค ว า ม ด ั น ต ก ( A P ) 
(มม . ข อ ง น ้ า )

เ ด ย  เ ฉ ล ย

เ ท ี มคว า ม เร ็ ว ลด
ค ว า ม  เร ็ ว

เที ม
ค ว า ม  เ ร ็ ว

ลด
ค ว า ม  เร ็ ว  -

เที ม
ค ว า ม  เร ็ ว

ลด
ค ว า ม  เร ็ ว

เที ม
ค ว า ม  เร ็ ว

ลด
ค ว า ม  ■ เร็ว

เพี ่ ม
ค ว า ม  เร ็ ว

ลด
ค ว า ม  เร ็ ว

6 0  . 2 2 2 . 0 1 1 . 0 3 6  . 0 1 9 . 0 4 0 . 0 2 8  . 0 7 2  . 0 4 2 . 0 0 . 4 5 0 . 2 2
6 6  . 2 2 0  . 0 1 0 . 0 41 . 0 2 2 . 0 4 5 . 0 3 3  . 0 7 2  . 0 4 7 . 0 0 . 4 6 0 . 2 4
7 2  . 2 1 4 . 0 1 2  . 0 4 5  . 0 2 4 . 0 5 2 . 0 3 8  . 0 7 7 . 0 5 5 . 0 0 . 4 5 0 . 2 6
7 8  . 2 1 7 . 0 1 2 . 0 4 7  . 0 2 8 . 0 5 7 . 0 4 2  . 0 8 4 . 0 6 0 . 0 0 . 5 0 0 . 2 9

CVJC0 1 7 . 0 1 4  . 0 4 9  0 3 2 . 0 6 3 . 0 4 8  . 0 8 8 . 0 6 8 . 0 0 . 5 3 0 . 3 9
9 0 . 3 1 7 . 0 1 6 . 0 51 . 0 3 6  . 0 6 6  . 0 5 3 . 0 9 4 . 0 7 4 . 0 0 . 5 5 0 . 4 4
9 6  . 3 1 6 . 0 1 8 . 0 5 3 . 0 3 9  . 0 7 0  . 0 5 8  . 0 1 0 2 . 0 81 . 0 0 . 5 7 0 . 4 8

1 0 2 . 3 1 8 . 0 1 8 . 0 4 7  . 0 4 2  . 0 7 3  . 0 6 2  . 0 1 0 0 . 0 8 8 . 0 0 . 5 6 0 . 5 1
1 0 8 . 3 1 8 . 0 1 8 . 0 4 9  . 0 4 6  . 0 71 . 0 6 6  . 0 9 8  . 0 9 4 . 0 0 . 5 6 0 . 5 4
1 1 4 . 4 1 6 . 0 1 4 . 0 4 8  . 0 4 6  . 0 7 0  . 0 6 6  . 0 1 0 0  . 0 9 6  . 0 0 . 5 5 0 . 5 2
1 2  0 . 4 1 6 . 0 1 4 . 0 4 8  . 0 4 5  . 0 6 9  . 0 6 6  . 0 9 7  . 0 9 7 . 0 0 . 5 4 0 . 5 2
1 2 6 . 4 1 6 . 0 1 4 . 0 4 5  . 0 4 2  . 0 6 6  . 0 6 2  . 0 9 7  . 0 9 7 . 0 0 . 5 3 0 . 5 0
1 3 2 . 4 1 6 . 0 1 3 . 0 4 5  . 0 4 2  . 0 6 5  . 0 6 2  . 0 9 5  . 0 9 3 . 0 0 . 5 2 0 . 4 9
1 3 8 . 4 1 4  . 0 1 3 . 0 4 2  . 0 4 2 . 0 6 5  . 0 6 2  . 0 9 3 . 0 9 3 . 0 0 . 5 0 0 . 4 2
1 4 4 . 5 1 4 . 0 1 1 . 0 4 2  . 0 41 . 0 6 5  . 0 6 2  . 0 9 3 . 0 9 3 . 0 0 . 5 0 0 . 4 2
1 5 0 . 5 1 4 . 0 1 2 . 0 4 2  . 0 4 2 . 0 6 3 . 0 6 2  . 0 91 . 0 9 3 . 0 0 . 4 9 0 . 4 0
1 5 6 . 5 1 2 . 0 1 2 . 0 4 2  . 0 41 . 0 6 3 . 0 6 2  . 0 91 . 0 9 3 . 0 0 . 4 8 0 . 4 2
1 6 2  . 5 1 2 . 0 1 0 . 0 4 0  . 0 41 . 0 6 3  . 0 6 2  . 0 91 . 0 9 3 . 0 0 . 4 7 0 . 4 2
1 6 8 . 6 1 0 . 0 1 1 . 0 41 . 0 41 . 0 61 . 0 6 2  . 0 91 . 0 91 . 0 0 . 4 6 0 . 4 1
1 7 4 . 6 1 0 . 0 8 . 0 41 . 0 41 . 0 61 . 0 6 2  . 0 91 . 0 91 . 0 0 . 4 6 0 . 4 1
1 8 0 . 6 8 . 0 8 . 0 41 . 0 41 . 0 6 2  . 0 6 2  . 0 91 .0 91 . 0 0 . 4 5 0 . 4 1
1 8 6  . 6 8 . 0 8 . 0 41 . 0 41 . 0 6 2  . 0 6 2  . 0 91 . 0 91 . 0 0 . 4 5 0 . 4 1

84



ข น า ด ข อ ง ว ั ส ด ู ท ี ่ ใ ท ้ เ ฝ ็ น เ บ ด  ( d p )  ^ =  1 . 4 4  บิลสิ  เ ม ต ร

ตารางท ี ่  G . 8 ผลการทดลองทาความ เร ็ วต ่ าส ุดทองการ เกิดฟสูอิตไตส่ เบด ทดลองตามท้อ 5 . 1 . 3 . 1  (ว ิธ ีที ่สอง)

ค ว า ม  เ ร ็ ว ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  เ มดคงที ่  ( ^ m ) อ ั ต ร า ส ่ ว น ข อ ง ค ว า ม ด ั น ต ก
ข อ ง อ า ก า ศ 8 . 0 ชม . 1 2 . 0  ช ม . 1 6 . 0 ชม . 1 8 . 0 ชม . แ ล ะ ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  เ มดคงที ่  

( a P / L m)  โ ต ย  เ ฉ ส ์ย(ช.ม / ว ิ นา ท ึ ) ค ว า ม ด ั น ต ก „ ( AP )  
( ม ม . ข อ ง น า )

ค ว า ม ด ั นต ก  r ( A P )  
(มฆ . ข อ ง น ้ า )

ค ว า ม ด ั น ต ก „ ( A P )  
( ม ม . ข อ ง น ้ า )

ค ว า ม ด ั น ต ก „ ( AP )  
(มม . ขอ , ง น ้ า )

เที ่ ม B ค ว า ม  เ ร ่ ว ลด a ค ว า ม  เ ร ่ ว เที ่ ม11 ค ว า ม  เ ร ่ ว ลด ร ค ว า ม  เ ร ่ ว เที ่ ม0 ค ว า ม  เ ร ่ ว ลด rt ค ว า ม  เ ร ว เ ฒ ํ ่ ,  ค ว า ม  เ ร ่ ว ค ว า ม  เ ร ็ ว เที ่ ม B ค ว า ม  เ ร ่ ว ค ว า ม ' เ ร ็ ว
6 0 . 2 4 8 . 0 3 2 . 0 4 0 . 5 3 7 . 0 7 5 . 0 6 2 . 0 , 9 3 . 0 7 9 . 0 0 . 4 8 0 . 3 8
6 6 . 2 4 8 . 0 3 6 . 0 4 6 . 0 5 2 . 0 8 6 . 0 6 9 . 0 1 0 1 . 5 9 2 . 0 0 . 5 2 0 . 4 6
7 2 . 2 5 0 . 0 3 9 . 0 51 . 0 5 4 . 0 91 . 0 7 6 . 0 1 1 4 . 0 1 0 0 . 0 0 . 5 6 0 . 4 9
7 8 . 2 5 0 . 0 4 4 .  0 5 8 . 0 5 9 . 0 9 5 . 0 8 4 . 0 1 1 3 . 5 9 9 . 0 0 . 5 9 0 . 5 3
8 4 . 2 4 9 . 0 4 7 . 0 6 6 . 0 6 3 . 0 9 5 . 0 9 0  . 0 1 1 3 . 5 1 0 0 . 0 0 . 6 2 0 . 5 5
9 0 . 3 4 9 . 0 4 7 . 0 6 6 . 0 5 9 . 0 9 3 . 0 8 9 . 0 1 1 3 . 0 1 0 6 . 0 0 . 6 1 0 . 5 5
9 6 . 3 4 5 . 0 4 3 . 0 6 4 . 0 5 9 . 0 91 . 0 8 9 . 0 1 0 8 . 5 1 0 6 . 0 0 . 6 1 0 . 5 4

1 0 2 . 3 4 6 . 0 4 3 . 0 6 3 . 0 5 9 . 0 9 0 . 0 9 0 . 0 1 1 0 . 0 1 0 6 . 0 0 . 5 8 0 . 5 4
1 0 8 . 3 4 4 . 0 4 0 . 0 6 2  . 0 5 9 . 0 9 0 . 0 9 0 . 0 1 1 0 . 0 1 0 6 . 0 0 . 5 8 0 . 5 3
1 1 4 . 4 4 4 . 0 4 2 . 0 6 2 . 0 5 9 . 0 1 9 0 . 0 9 0 . 0 1 0 9  . 0 1 0 6 . 0 0 . 5 7 0 . 5 4
1 2 0 . 4 4 4 . 0 4 2 . 0 6 3  . 0 5 9 . 0 9 0 . 0 9 0 . 0 1 0 9 . 0 1 0 6 . 0 0 . 5 7 0 . 5 4
1 2 6 . 4 4 4 . 0 4 2 . 0 6 3 . 0 5 9 . 0 9 0 . 0 9 0 . 0 10  5 . 0 1 0 6 . 0 0 . 4 6 0 . 5 4
1 3 2 . 4 4 4 . 0 4 0 . 0 6 3  . 0 5 9 . 0 9 0  . 0 9 0 . 0 1 0 5 . 0 1 0 0 . 0 0 . 4 6 0 . 5 2
1 3 8 . 4 4 2 . 0 4 0 . 0 6 3  . 0 5 9 . 0 9 0 . 0 9 0  . 0 1 0 5 . 0 1 0 0 . 0 0 . 4 6 0 . 5 2
1 4 4 . 5 4 0 . 0 4 0 . 0 6 3 . 0 5 9 . 0 9 0 . 0 9 0 . 0 1 0 2 . 5 1 0 0 . 0 0 . 4 5 0 . 5 2
1 5 0 . 5 4 0 . 0 4 0 . 0 6 3 . 0 5 9 . 0 9 0 . 0 9 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0  i 0 0 . 4 5 0 . 5 2
1 5 6 . 0 4 0 . 0 3 8  . 0 6 3  . 0 5 9 . 0 9 0 . 0 9 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 0 • 5 5 0 . 5 2
1 6 2 . 5 4 0 . 0 3 8 . 0 6 0  . 0 5 9 . 0 9 0 . 0 9 0 . 0 1 0 6 . 5 1 0 0 . 0 0 . 5 4 0 . 5 2
1 6 8 . 6 3 8 . 0 3 8 . 0 6 0 . 0 5 9 . 0 9 0 . 0 9 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 0 . 5 3 0 . 5 2
1 7 4 .  6 3 8 . 0 3 8 . 0 6 0 . 0 5 9 . 0 9 0 . 0 9 0 . 0 1 0 0  . 0 1 0 0 . 0 0 . 5 3 0 . 5 2
1 8 0 . 6 3 8 . 0 3 8 . 0 5 8 . 0 5 8 • 0 9 0 . 0 9 0  . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 0 . 5 2 0 . 5 2
1 8 6 . 6 3 8 . 0 3 8 . 0 5 6 . 0 5 6 . 0 9 0 . 0 9 0 . 0 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 0 . 5 1 0 . 5 1



ตารางท ี ่  6 . 9  ผลการทดลองหาความ เร ็ วด ่ า îÎ ดของการ เกิดฟสูอิดไตช้  เมฺค ทดลองตามข้อ 5 . 1 . 3 . 1  (ว ิธ ีที ่ สอง)

ขนาดของว ัสต ุที ่ ใช ้  เป็น เมด ( â p ) ç -  =  2 . 0 8 7  มิลลิ เมตร

ค ๆ า  ÎI 1ๆเๆเ ! ค ว า ม ส ูงข อ ง เบ ด คงที ่  (Lm) อ ั ต ร า ส ่ ว น ข อ ง ค ว า ม ด ั น

ข อ ง อ า ก า ศ  

( ชม / ว ิ น า ท ี )

4 . 0  ช ม  . 8 . 0 ช ม  . 1 2 . 0  ช ม . 1 6 . 0 ช ม  . ต ก แ ล ะ ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  เ บ ต
ค ว า ม ด ั น ต ก Ca p ) 

( ม ม . ข อ ง น า )
ค ว า ม ด ั น ต ก  Ca p ) 

( ม แ . ข อ ง น า ) - ค ว า ม ด ั น ต ก ( A P )  
( มม . ข อ ง น า ) ค ว า ม ด ั น ต ก ( 4 ? )  

( มม . ข อ ง น า )
คงที ่ ( A P / L m ) T ด ย เฉ ล ี ่ย

เที ่ ม
ค ว า ม  เ ร ็ ว

ลด
ค ว า ม  เ ร ็ ว

เที ่ ม
ค ว า ม  เ ร ็ ว

ลด
ค ว า ม  เ ร ็ ว

เที ่ ม
ค ว า ม  เ ร ็ ว

ลด
ค ว า ม  เ ร ็ ว

เที ่ ม
ค ว า ม  เ ร ็ ว

ลด
ค ว า ม  เ ร ็ ว

เที ่ ม
ค ว า ม  เ ร ็ ว

ลด
ค ว า ม  เ ร ็ ว

6 0  . 2 1 5 . 5 7 . 5 2 9 . 5 1 4 . 0 2 9 . 0 2 1 . 0 4 3 . 0 3 3 . 0 0 . 3 2 0 . 2 1
6 6 . 2 1 7 . 5 9 . 0 31 . 5 1 6 . 0 3 2  . 0 2 4 . 0 4 7  . 0 3 7  . 0 0 . 35 0 . 2 3
7 2  . 2 2 0 . 0 1 0 . 5 3 6  . 0 1 7 . 0 3 4  . 5 2 7 . 0 51 . 0 41 . 0 0 . 3 9 0 . 2 6
7 8 . 2 2 1  . 0 1 2 . 0 3 9  . 0 2 0 . 0 4 0  . 0 3 0  . 0 5 7 . 0 4 8  . 0 0 . 4 2 0 . 3 0
8 4 . 2 2 3 . 0 1 3 . 5 4 6  . 0 21  . 5 4 4 . 0 3 5  . 0 6 4 . 0 5 2 . 0 0 . 4 8 0 . 3 3
9 0 . 3 2 0 . 0 1 5 . 5 4 8  . 0 2 6  . 5 4 7  . 5 3 7  . 0 7 2  . 0 5 7 . 0 0 . 4 9 0 . 3 6
9 6  . 3 21 . 5 1 7 . 0 51 . 0 2 9 . 0 5 4 . 5 4 2  . 0 7 7  . 0 6 3 . 0 0 . 5 3 0 . 3 9

1 0 2  . 3 2 2  . 0 1 7 . 0 5 3 . 0 3 4  . 0 6 0 . 0 4 5  . 0 8 3 . 0 7 3 . 0 0 . 5 6 0 . 4 6
1 0 8 . 3 2 3 . 5 1 8 . 5 5 5 . 0 3 4 . 0 6 3 . 0 4 8  . 0 9 3  . 0 7 5  . 0 0 . 5 9 0 . 4 7
1 1 4 . 4 2 0 . 0 21 . 0 5 5  . 0 3 6  . 0 6 6  . 0 5 2 . 5 1 0 1 . 0 81 . 0 0 . 5 1 0 . 5 1
1 2 0 . 4 2 0 . 0 1 9 . 0 5 5 . 0 3 7  . 5 6 6  . 0 5 7 . 0 1 0 1 . 0 8 5 . 0 0 . 5 9 0 . 5 8
1 2 6 . 4 2 1  . 0 1 2  . 0 5 3 . 0 3 9  . 0 6 4 . 0 5 7  . 0 9 7  . 0 8 5 . 0 0 . 5 8 0 . 5 3
1 3 2  . 4 2 0 . 0 1 7 . 0 4 2  . 0 3 8  . 0 6 6  . 0 5 9 . 0 9 7  . 0 9 3 . 0 0 . 5 5 0 . 5 8
1 3 8  . 4 1 7 . 0 1 7 . 0 4 8  . 0 4 5  . 0 6 4 . 0 6 3  . 0 9 7  . 0 9 5  . 0 0 . 5 4 0 . 5 9
1 4 4 . 5 1 7 . 0 1 5 . 0 4 5  . 0 4 5  . 0 6 3  . 0 6 3 . 0 9 5  . 0 9 7 . 0 0 . 5 2 0 . 6 1
1 5 0 . 5 1 5 . 0 1 5 . 0 4 5  . 0 4 5  . 0 6 3  . 0 6 3 . 0 9 1 . 0 9 3 . 0 0 . 5 1 0 . 5 8
1 5 6 . 5 1 5 . 0 1 5 . 0 4 5  . 0 4 5  . 0 6 3 . 0 6 3 . 0 9 3  . 0 9 3 . 0 0 . 5 1 0 . 5 8
1 6 2  . 5 1 5 . 0 1 5 . 0 4 5  . 0 4 0 . 0 6 3 . 0 6 3 . 0 9 3  . 0 9 3 . 0 0 . 51 0 . 5 8
1 6 8 . 6 1 5 . 0 1 5 . 0 4 5  . 0 4 0  . 0 6 3  . 0 6 3  . 0 9 3 . 0 9 3 . 0 0 . 5 1 0 . 5 8
1 7 4 . 6 1 5 . 0 1 5 . 0 4 5  . 0 4 0  . 0 6 3 . 0 6 3  . 0 8 9 . 0 8 9 . 0 0 . 5 0 0 . 5 6
1 8 0 . 6 1 5 . 0 1 5 . 0 4 0  . 0 4 0 . 5 6 3 . 0 6 3  . 0 8 9 . 0 8 9 . 0 0 . 4 9 0 . 5 6
1 8 6  . 6 1 5 . 0 1 5 . 0 4 0  . 0 4 4 . 0 6 3 . 0 6 3 . 0 8 9 . 0 8 9 . 0 0 . 4 9 0 . 5 6

8
6
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ต า ร า ง ท ี ่  6 . 1 0  ค ว า ม  เ ร ็ ว ต า ส ุ ด ข อ ง ก า ร  เ ก ิ ดฟดู อ ิ ดไดช้  เฆด

ข น า ด ข อ ง ว ั ส ส ุ  
ที ่ใ ช ้  เ ร น  เ บต

( มม . )

ค ว า ม ส ู ง ข อ ง  
เ ย ด ค ง ท ี ่  

( ช ม . )  - จ า กก รา ฟ• ร ู ปท ี ่  
6 . 1  ถ ึ ง  6 . 4

จ า ก ก ร า ฟ ร ู ป ท ี ่  
6 . 5  ถ ึ ง  6 . 9

จ า ก ก ร า ฟ ร ู ป ท ี ่  
6 . 1 0 ถ ึ ง 6  . 1 3

จ า ก ก ร า ฟ ร ู ป ท ี ่  
6  • 1 4ถ ึ  ง  6 ' 1 8

จ า ก ก า ร ค า ­
น ว ณ โ ด ย ใ ช ้  
สู ตร ( 3 . 6 )

( d p  ^ = 1 1 .0 .5 4 . 0 1 3 0 . 0 1 1 5 . 0
6  . 0 - 1 3 0  . 0
6  . 5 1 2 5  . 0 -
8  . 4 -  ■ 1 3 2  . 0
9  . 0 1 3 0  . 0 - “

1 2 . 0 1 3 5  . 0 1 2 8  . 0
1 6 . 0 - 1 3 4  . 0
1 8  . 0 1 4 5  . 0

เ ฉล ี ่ ย 1 3 3 . 0 1 2 7 . 8 1 4 2  . 0 1 2 2  . 0 1 4 5  . 6
( d p )  2= 2 . 8 5 5 4 . 0 1 1 0 . 0 9 8  . 0

8  . 0 1 0 2  . 0 1 0 8  . 0
1 2 . 0 1 0 8  . 0 1 2 0  . 0
1 6  . 0 1 2 0  . 0 1 3 5  . 0
เ ฉล ี ่ ย 1 1 0 . 0 1 1 5  . 2 5 1 1 3 . 0 1 1 0 . 0 1 0 9 . 6

( d p . )  = 2 . 0 3 4 . 0 8 7  . 0 8 7  . 0
8  . 0 8 5  . 0 8 9  . 0

1 2 . 0 9 3  . 0 1 0 5  . 0
1 6 . 0 9 3  . 0 1 0 2  . 0
เ ฉล ี ่ ย 8 9  . 5 9 5  . 2 5 8 7  . 0 9 6  . 0 9 3 . 3

( d p . ) . = l . ^ 8  . 0 6 3  . 0 8 0  . 04 1 2  . 0 - 9 0  . 0
. 1 2 . 5 6 3  . 0 -

1 6 . 0 - 8 4 . 0
1 7 . 0 61  . 0 -
1 8  . 0 - 7 8  . 0

เ ฉล ี ่ ย 6 2  . 3 0 8 o'j O 61  . 0 8 7  . 0 7 8  . 0

( d p , )  ^ =2 .0 8  7 4 . 0 - 8 4 . 0 -
8  . 0 — 1 1 4 . 0

1 2 . 0 - 1 1 7 . 0
1 6 . 0 - 1 1 9 . 0
เ ฉล ี ่ ย - 1 1 8  . 0 — 1 1 4  . 0 1 3 7 . 5
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ต า ร า ง ท ี ่  6 . 1 1  ค ่ า  เ ร ย ์ โ น ด ์ น ั ม  เ บ อ ร ์ ท ี ่ ค ว า ม  เ ร ็ ว ด ่ า ส ุ ด ข อ ง ก า ร  เ ก ิ ด ฟ ส ู อ ิ ด โ ด ข ้ 1 บ ด

ข น าด ข อ ง ว ัส ด ุ 
ท ี่ใซ ้ เฝ ็น  เบด

( ม ม . )

ค ว า ม ส ูง ข อ ง  
เบ ด ค งท ี่

( ช ม . )

ค ่า  เร ย ์โ น ด ์นัข เบ อ ร ์ท ี่ค ว าม  เร ็ว ด ่า ส ุด ข อ ง ก า ร  เก ิด ฟสูอ ิด ไ ด ข ้ เ,บด ( R e  )m f
ค าน ว ฌ โ ด ย  
โ ช ้ข ้อ y  ล 
จ า ก ก ร า ฟ  
ร ูปท ี่ 6 . 1  
ถ ีง  6 . 4

ค าน ว ฌ โ ด ย  
ใ ช ้ข ้อ y a  
จ า ก ก ร า ฟ  
ร ูปท ี่ 6 . 5  
ถ ึง  6 . 9

คานว{นโดย 
ใ ช ้ข ้อ y a  
จ า ก ก ร า ฟ  
ร ูปท ี่ 6 . 1 0  
ถ ึง  6 . 1 3

ค าน ว ณ โ ด ย  
ใ ช ้ข ้อ y a  
จ า ก ก ร า ฟ  
ร ูปท ี่ 6 . 1 4  
ถ ึง  6 . 1 8

ค าน ว ฌ โ ด ย  
ใช ้ส ูต ร  
( 3 . 6 )

( d p ) 1 = น . 0 5 4 . 0 3 5 3 . 6 2 3 1 2  .8 2
6 .0 - 3 5 3  .6 2
6 .5 3 4 0 . 0 2 -
8 «4 - 3 5 9  .0 6
9 .0 3 5 3 . 6 2 -

1 2  .0 3 6 7  . 2 2 3 4 8 . 18
1 6  .0 - 3 6 4 .5 1
1 8 . 0 3 9 4 . 4 2 -
เฉลี่ย 3 6 เ  . 7 8 3 4 7  . 6 4 3 8 6  .2 6 3 3 1 . 8 6 3 9 6 . 1 4

( d p ) 2 = 2 . 8 5 5 4 . 0 2 1 0  . 9 3 1 8 7 . 9 2
8 . 0 1 9 5  . 5 9 2 0 7  .0 9 -

1 2  .0 2 0 7 . 0 9 2 3 0 . 11
1 6 . 0 2 3 0  .1  1 2 5 8  .8 7
เฉล ี่ย 2 1 0 . 9 3 2 2 0 . 9 9 21 6 .6 8 2 1 0 . 9 3 2 1 0  . 2 4

( d p ) 3 = 2 . 0 3 4 ' .0 1 1 8 . 6 2 1 1 8  . 6 2
8 .0 1 1 5  .8 9 1 2 1 . 3 5

1 2 . 0 1 2 6 . 8 0 1 4 3 . 1  6
1 6 . 0 1 2 6  . 8 0 1 3 9 . 0 7
เฉฉึ๋ย 1 2 2  . 0 3 1 3 0  . 5 5 1 1 8 . 6 2 1 3 0  . 8 9 1 2 7  . 2 0

( d p ) u = l . นน 8 . 0 6 0 . 9 3 81 . 2 4
1 2  .0 - 1 1 0  . 2 6
1 2  .5 6 0  . 9 3 -
1 6 . 0 - 1 1 4 . 1 3
1 7  .0 5 8  . 9 9 -
1 8 . 0 1 1 4 . 1 3
เฉลี่ย 6 0  . 2 8 1 0 4 . 9 4 8 5  .5 1 8 4 . 1 4 4 7 5  . 4 6

( d p ) 5= 2 o 0 8 T 4 . 0 - 1 1 3 . 1 4
8 . 0 - 1 2 6 . 1 7

1 2 . 0 - 1 1 7 . 7 4
1 6 . 0 - 1 0 9 . 3 4
เฉลี่ย - 1 1 6 . 5 9 - 1 5 9 . 7 9 1 3 3 . 0 7
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ต า ร า ง ท ี่ 6 * 1 2  ผ ล ก า ร ท ด ล อ ง ก า ร ผ ส ม ผ ส า น ข อ ง อ บ ุภ า ค ข อ ง แ ข ็ง ใ น ห อ ท ด ล อ ง โ ด ย ใ .ซ ้ส า ร ต ัว น า

ห ม าย  1ลข 

ต ัว อ ย ่า ง

ท ล า  ( t  ) 

(ว ิน า ท ี)

ส า ร ต ัว น า (C) 
(ก ร ัม )

อ ัต ร าส ่ว น ข อ ง  เว ล า แ ล ะ  
เว ล า ท ี่ส า ร ต ัว น า อ ย ู่ใ น  

ห อ ท ด ล อ ง( t / t  )

อ ัต ร า ส ่ว น ข อ ง ส า ร ต ัว น า  
แ ล ะ ส า ร ต ัว น า อ ้า ง อ ิง
(C /C o)

1 2 0 6 . 3 1 7 1 0 . 1 7 1 . 8 8 4 3

2 4 0 1 . 7 9 7 2 0 . 3 4 0 . 5 3 5 7

3 6 0 1 . 0 1 4 8 0 .5 1 0 . 3 0 3 0

4 8 0 1 . 8 9 2 5 0 .6 8 0 . 5 6 4 2

ธ 1 0 0 1 .5 7 8 1 0 .8 5
\

0 . 4 7 1  0

6 1 2 0 1 .1  3 4 8 1 .0 2 0 . 3 3 8 3

7 1 4 0 1 . 0 8 3 9 1 .2 0 0 . 3 2 3 2

8 1 6 0 0 . 9 6 1 2 1 .3 7 0 . 2 8 6 5

9 1 8 0 0 . 8 9 7 9 1 . 5 4 0 . 2 6 7 7

1 0 2 0 0 0 . 7 1 8 5 1 .7 1 0 . 2 1 4 2

1 1 2 2 0 0 . 7 7 8 2 1 . 8 9 0 . 2 3 2 0

1 2 2 4 0 0 . 9 4 6 2 2 .0 6 0 . 2 8 2 1

1 3 2 6 0 0 . 8 8 6 1 2 . 2 3 0 . 2 6 4 2

1 4 2 8 0 0 . 6 8 3 4 2 . 4 0 0 . 2 0 3 8

15 3 0 0 0 . 5 0 9 3 2 .5 7 0 . 1 5 1 8
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6 . 4  ก า ร  เผ าไ ท ม ้ถ ่าน ห ิน ล ิก ไ น ท ่ใน  เต า  เผ าแ บ บ พ ัส ูอ ิต ไ ด ซ ์ เบด

จ า ก ก า ร ท ด ล อ ง ต า ม ว ิธ ีใ น ข ้อ  5 . 2 . 3  นั้น ผ ล ก า ร ท ด ล อ ง ป ร า ก ฎ ด ัง น ี้

ต า ร า ง ท ี่ 6 . 1 3  แส ดงอ ุณ ท ฎ ม ิใน  เต า  เผ า ท ี่ร ะ ด ับ ค ว า ม ส ูง ต ่า ง   ๆ จ า ก  

แ ผ ่น ก ร ะ จ า ย อ า ก า ศ ท ี่อ ัต ร า ค ว า ม  เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ ต ่า ง  ๆ

ร ูปท ี่ 6 . 2 2  แ ส ด ง ค ว าม อ ัม พ ัน ธ ์ร ะ ท ว ่าง อ ุณ ท ฎ ร ใน  เต า  เผ า ก ับ ค ว า ม ส ูง จ า ก  

แ ผ ่น ก ร ะ จ า ย อ า ก า ศ ท ี่อ ัต ร า ค ว า ม  เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ ต ่า ง   ๆ ก ัน ช ี่ง พ บ ว ่าอ ุณ ท ค ูม ิท ี่ต าแ ท น ่ง ต ่าง   ๆ

บ ร ิเว ณ เบ ด จ ะ ใ ก ล ้เค ีย ง ก ัน  เซ ่น ท ี่อ ัต ร า ค ว า ม เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ เท ่า ก ับ  6 5 . 9  เซ น ต ิเม ต ร ต ่อ ว ิน า ท ี 

อ ุณ ท ส ูม ิท ี่ร ะ ด ับ ค ว า ม ส ูง จ า ก แ ผ ่น ก ร ะ จ า ย อ า ก า ศ  เป ็น ร ะ ย ะ ท า ง  1 5  แ ล ะ  3 7 .  เซ น ต ิเม ต ร จ ะ  เท ่า  

ก ับ 6 9 2  แ ล ะ  7 1 0  อ ง ศ า  เซ ล  เท ีย ส ด า ม ล า ด ับ ต ่าง ก ัน ป ร ะ ม าณ  1 8  อ ง ศ า ท ร ือ ร ้อ ย ล ะ  2 . 5  

เป ็นต ้น สาท ร ับ อ ุณ ท ฏ ม ิบ ร ิ เว ณ  เท ร อ  เบ ค ท ี่ร ะ ด ับ ค ว า ม ส ูง จ า ก แ ผ ่น ก ร ะ จ า ย อ า ก า ศ  เป ็น ร ะ ย ะ ท า ง  

7 4  แ ล ะ  1 1 1  เซ น ต ิเม ต ร จ ะ  เท ่าก ับ  3 2 8  แล ะ  9 2  อ ง ศ า  เซ ล  เท ีย ส ต า ม ล า ด ับ  ซ ี่ง พ บ ว ่า แ ต ก ต ่า ง  

ก ัน ม า ก ก ว ่า บ ร ิ เว ณ เบ ด
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ต า ร า ง ท ี ่  6 . 1 3  อ ุ ฌห ฎฆ ิ ใ น เ ด า  เ ผ า ท ี ่ ร ะ ด ั บ ค ว า ม ส ู ง ต ่ า ง  ๆ จ า ก แ ผ ่ น ก ร ะ จ า ย อ า ก า ศ  

ท ี ่ อ ั ต ร า ค ว า ม  เ ร ็ ว ข อ ง อ า ก า ศ ต ่ า ง  ๆ

ค ว า ม ส ู ง จ า ก แ ผ ่ น  
ก ร X จ า ย อ า ก า ศ  

(  เซนติ  เ ม ต ร )

อ ั ต ร า ค ว า ม  
เ ร ็ ว ข อ ง  

อ า ก า ศ  เ ท ่ า  
ก ั บ 4 9 . 4  
ธ ม / ว ิ น า ท ี

อ ั ต ร า ค ว า ม  
เ ร ็ ว ข อ ง  

อ า ก า ศ  เ ท ่ า  
ก ั บ 6 5  . 9  
ซ ม / ว ิ น า ท ี

อ ั ต ร า ค ว า ม  
เ ร ็ ว ข อ ง  

อ า ก า ศ  เ ท ่ า  
ก ั บ 8 2  . 3  
ซ ม / ว ิ น า ท ี

อ ั ต ร า ค ว า ม  
เ ร ็ ว ข อ ง  

อ า ก า ศ  เ ท ่ า  
ก ั บ 9 8  . 8  
ซ ม / ว ิ น า ท ี

อ ั ต ร า ค ว า ม  
เ ร ็ ว ข อ ง  

อ า ก า ศ  เ ท ่ า  
ก ั บ 1 0 7  . 0  
ซ ม / ว ิ น า ท ี

อ ั ต ร า ค ว า ม  
เ ร ็ ว ข อ ง  

อ า ก า ศ  เ ท ่ า  
ก ั บ 1 1 5  . 2  
ซ ม / ว ิ น า ท ี

ห ม า ย -
เหตุ

1 5  . 0 6 6 4 6 9 2 6 7 9 5 6 8 4 4 5 4 0 0 มร ิ  เ ว ฌ
3 7  . 0 6 5 0 71  0 6 6 7 5 4 8 4 3 2 3 8 8 เ บ ค

7 4 . 0 2 5 2 3 2 8 2 3 0 2 1 3 2 0 0 1 9 5 มร ิ  เ ว ณ  . i
1 1 1 . 0 9 0 9 2 8 6 7 9 7 6 7 5 พหนอ 

เ บ ค
1 4 8  . 0 7 5 8 7 7 4 7 5 6 7 6 5 -
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คารางที่ 6 .1 4  แสดงอุณหภูมิโดย เฉลี่ยใน เตา เผาที่อัตราความ เร็วของอากาศต่าง  ๆ
โดยอัตราการป้อนถ่านหินลิกไนช่»ละหิน5,เนคงที่เท่ากับ 5 .4  กิโลกรัมต่อ 

รัวโมง รูป้ท่ี ธ .23 แสดงความอัมพันธ์ระทว่างอุณหภูมิในเตา เผาโดย เฉลี่ยกับความ เร็วของ 
อากาศใน เดา เผา เมี่ออัตราการป้อนถ่านหินลิกไนท์และหินปูนคงที่ เท่ากับ 5 .4  กิโลกรัมต่อรัวโมง 
รังพบว่าอุณหภูมิภายใน เตา เผาจะค่อย  ๆ เท่ีมข้ึน เมื่อปรับอัตราความ เร ็วของอากาศใน เดา เผา 
สูงข้น จาก 4 9 .4  เซนติเมตรต่อวินาที จนถึง 6 5 .9  เซนติเมตรต่อวินาที ขณะข้.อุณหภูมิบริเวณ 
เฆคจะมีค่าสูงสุด หลังจากนี้ เมื่อปรับอัตราความ เร็วของอากาศ เพ่ีมข้ึนอีกอุณหภูมิจะกลับค่อย  ๆ

ลดลง พฤติกรรมดังกล่าวที่ เกิดข้ีนน้ีสิบ เนื่องมาจากในช่วงแรกของการ เกิดปฏิกิริยาการ เผาไหม้ 
ถ่านหินสิกไฆช่ท้ัน ปริมาณอากาศที่ป้อน เข ้าไปใน เตา เผายังมีปริมาณไม่พอ เหมาะกับปริมาณถ่านหิน 
ลิถไนท์ท่ีป้อน เข ้าไปใน เตา เผาหริอกล่าวอีกนัยหนึ่งก็คึอ อัตราส่วนระหว่างอากาศและ เรัอ เพลิง 
( s t o ic h io m e t r ic  a i r - f u e l  r a t i o ) ยังไม่พอ เหมาะจึงทาให้ประสิทธิภาพในการ เผาไหม  ้
ยังไม่สมVรณ์ต่อมา เม่ือ เที่มปริมาณอากาศ เข ้าไปใน เตา เผาอีกโดยการปรับอัตราความ เร็วของ 
อากาศให้สูงข้น จะทาให้ประสิทธิภาพในการ เผาไหม้ถ่านหินลิกไนท์สูงข้น และปริมาณความร้อน 
ที่ไค้รับจากปฏิกิริยาการ เผาไหม้จะสูงข้นด้วย รังมีผลทาให้อุณหภูมิใน เดา เผาค่อย  ๆ เท่ีมสูง 
ข้นดามลาตับ รวมทั้งการ เกิดปรากฎการณ์ฟลูอีดได เซรันใน เตา เผา เป้นไปอย่างสมา เสมอ 

ในช่วงต่อมา เม่ือ เที่มอัตราความ เร ็วของอากาศภายใน เตา เผาสูงข้น'
อีกจะทาให้การ เกิดปรากฎการณ์ฟดูอีดได เซรัน เรี่มรุนแรงข้น เป้นลาตับ และจะมีอนุภาคของถ่าน 
หินลิกไนห้ขนาค เล็กมากหสุคลอยออกไปจาก เตา เผาก่อน และการ สูญ เสิยอนุภาคของถ่านหิน 
ลิกไนท์จะ เพ่ีฆมากข้น เมื่อปรับอัตราความ เร ็วของอากาศใน เตา เผาสูงมากข้น รังจะมีผลต่อ 
ประสิทธิภาพการ เผาไหม้ใน เตา เผากล่าวคือ จะทาให้ประสิทธิภาพในการ เผาไหม้ลดลง 
นอกจากนี้ปริมาณความร้อน ส่วนหนึ่งจะส ูญ เสิยให้แก’อากาศที่ป้อน เข ้าไป ใน เตา เผา และมีบางส่วน 
สูญเสิยไปกับก๊าซเสิย (F lu e  g a s) จะล่งผลให้ปริมาณความร้อนภายใน เตา เผ าเร ิ,มลดลง และ 
ทาให้อุณหภูมิใน เตา เผาค่อย  ๆ ลดลงตามลาตับ เมื่ออัตราความ เร ็วของอากาศใน เตา เผาสูง 
ข้น

ตารางที่ 6 . 1 5  แสดงอัมประสิทธการถ่าย เทความร้อนใน เตา เผาบริ เวณ เบดและ เหนือ เบด 
เมื่ออัตราการป้อนถ่านหินลิกไนท์และหินปูนคงที่เช่ากับ 5 . 4  กิโลกรัมต่อรัวโมง รังพบว่า
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ต า ร า 'ง ท  6 . 1 4  อ ุณ ห ภ ูม ิโดย เฉ ล ี่ย ใ น เด า  เผ า ท ี่อ ัด ร า ค ว า ม  เร ็ว ข อ ง อ า ท า ศ ต ่า ง  ๆ

โ ด ย อ ัต ร าก าร ป ้อ น ถ ่าน ห ิน ล ิก ไ น ต ่แ ล ะ ห ิน ^[น ค งท ี่ เต ่า อ ัม  5 . 4  ก ิโ ล ก ร ัม  

ต ่อ ซ ั๋ว โ ม ง

ค ว า ม  เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ

ใน  เต า  เผ า  
( เช น ต ิ เม ต ร ต ่อ ว ิน า ท ี)

อ ุณ ห ภ ูม ิโดย เฉ ล ี่ย  (อ ง ศ า  เช ล  เท ีย ส )

ฆริ เวณ  เหน ีอ เบค บริ เวณ  เบด

4 9  . 4 1 3 9 6 5 7

6 5  . 9 1 6 9 7 0 1

8 2 . 3 1 3 0 6 7 3

9 2  .8 1 2 2 5 8 5

1 0 7  . 0 1 1 4 4 3 8

1 1 5 . 0 1 1 1 3 9 4
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ท ี ่ อ ั ต ร า ค ว า ม เ ร ็ ว ข อ ง อ า ก า ศ ใ น เ ต า เ ผ า เ ท ำ ก ั บ  6 5 0 9  เ ซ น ต ิ เ ม ต ร ต ํ อ ร ิ น า ท ี  อ ุ ณ ห ภ ู ม ิ โ ด ย เ ฉ ล ี ่ ย  

ม ร ิ เ ว ณ เ บ ด แ ล ะ เ ห น ี อ เ บ ด เ ท ' า ก ั ฆ  7 0 1  แ ล ะ  1 6 9  อ ง ศ า เ ซ ล เ ซ ี ย ส  ต า ม ล า ด ั บ  ค ำ ส ม ป ร ะ ส ิ ท ธ ึ ้  

ก า ร ถ ำ ย เ ท ค ว า ม ร ้ อ น บ ร ิ เ ว ณ เ น ต แ ล ะ เ ห ร อ เ ฆ ด จ ะ ม ี ค ำ เ ท ำ ก ั บ  2 4 e . 6 แ ล ะ  5 6 . 5  ก ิ โ ล แ ค ล อ ร ิ /  

ซ ม / ม 2 / ซ ี  ต า ม ล า ด ั บ  ช ื ่ ง เ รนค ำ ฐ ง ส ุ ค  แ ล ะ เ ม ื ่ อ ป ร ั บ ก ั ด ร า ค ว า ม เ ร ็ ว ข อ ง อ า ก า ศ ใ น เ ต า เ ผ า  

ฐ ง ข ึ ้ น ร ก  อ ุ ณหภ ู ม ิ ใน  เ ต า  I ผ า จ ะ  เ ร ื ่ ม ล ด ล ง แ ล ะ ม ี ผ ล ท า ใ ห ้ ค ำ ส ม ป ร ะ ส ิ ท ธ ิ ้ ก า ร ท ำ ย  เ ท ค ว า ม ร ้ อ น ใ น  

เ ต า เ ผ า ล ด ล ง ห ้ ว ย  ด ั ว อ ย า ง เ ซ น  ท ี ่ อ ั ต ร า ค ว า ม เ ร ็ ว ข อ ง อ า ก า ศ ใ น เ ต า  เ ผ า เ ท ำ ก ั บ  9 8 . 8  

เ ซ น ต ิ เ ม ต ร ด ํ อ ว ิ น า ท ี  อ ุ ณ ห ภ ู ม ิ โ ด ย เ ฉ ล ี ่ ย บ ร ิ เ ว ณ เ ฆ ด แ ล ะ เ ห น ึ อ เ บ ด เ ท า ก ั บ  5 5 8  แ ล ะ  1 2 2  อ ง ศ า  

เ ซ ล  เ ซ ี ย ส  พบว0า ค ำ ส ม ป ร ะ ส ิ ท อ ิ ้ ก า ร ท ำ ย เ ท ค ว า ม ร ้ อ น บ ร ิ เ ว ณ เ บ ค แ ล ะ เ ห ร อ  เ บ ด จ ะ เ ท ำ ก ั บ  2 0 6 . 8  

แ ล ะ  4 9 . 3  ก ิ โ ล แ ค ล อ ร ิ / ซ ม / ม 2 / ซ ี  ต า ม ล า ด ั บ  ส ํ ว น ท ี ่ อ ั ต ร า ค ว า ม เ ร ็ ว ข อ ง อ า ก า ศ ใ น เ ต า เ ผ า  

ฐ ง ฐ ด เ ท ำ ก ั บ  1 1 5 . 2  เ ซ น ต ิ เ ม ต ร ต ํ อ ว ิ น า ท ี  อ ุ ณ ห ภ ู ม ิ โ ด ย เ ฉ ล ี ่ ย บ ร ิ เ ว ณ เ บ ด แ ล ะ เ ห ร อ เ บ ด เ ท ำ ก ั บ  

3 9 4  แ ล ะ  1 1 1  อ ง ศ า เ ซ ล เ ซ ี ย ส  ค ำ ส ม ป ร ะ ส ิ ท ธ ี ้ ก า ร ท ำ ย เ ท ค ว า ม ร ้ อ น บ ร ิ เ ว ณ เ บ ด แ ล ะ เ ห ร อ เ บ ด  

จ ะ ล ด ล ง ค ำ ส ุ ค ม ี ค ำ เ ท ำ ก ั บ  1 7 6 . 8  แ ล ะ  3 4 . 8  ก ิ โ ล แ ค ล อ ร ึ ๋ / ช ม / ม 2 / ซ ี  ต า ม ล า ด ั บ  ทงนี ้ คำ 

ส ม ป ร ะ ส ิ ท ธ ก า ร ท ำ ย  เ ท ค ว า ม ร ้ อ น บ ร ิ เ ว ณ เ บ ด จ ะ ฐ ง ก ว ำ บ ร ิ เ ว ฌ เ ห ร อ  เ ฆ ด เ ส ม อ



95

ต า ร า ง ท ี่ 6 . 1 5  ส ม ป ร ะ ส ิท ธ ึ้ก า ร ถ ่า ย  1 ท ค ว าม ร ้อ น ใน  1ตา เผ า บ ร ิเว ท น น ด น ล ะ เห ร อ เบ ด เฆ ั๋อ
Jอ ัต ร าก าร ป ้อ น ถ ่าน ห ิน ล ิก ไ น ท ่แ ล ะ ห ิน Ï5เน เท ่า ก ับ  5 . 4  ก ิโ ล ก ร ัม ต ่อ  

ร ัว โ ม ง

อ ัต ร า ค ว า ม  
เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ  

ใน  เต า  เผ า  
( ช ม . /ว ิน า ท ี)

สุถm ค ูบ ิใน  เต า  เผ า  
( อ ง ศ า  เซ ล  เช ีย ส )

ส .ป  .ส  . ก า ร ถ ่า ย  เท ค ว า ม ร ้อ น ใ น  เด า  เผ า  
( ก ิโ ล แ ค ล อ ร ี๋/ช ม /ม 2 / ช ํ)

บ ร ิ เวณ  เหน ีอ 
เบด

บริ เวท! เบด บริ เว ณ  เห รอ  
เฆด

บริ เว ฌ  เบด

6 5  . 9 1 6 9 7 0 1 5 6 . 5 2 4 8  . 6

8 2  . 3 1 3 0 6 7 3 5 3 . 1 2 3 1  .7

9 8  .8 1 2 2 5 5 8 4 9  . 3 2 0 6  .8

1 0 7 . 0 1 1 4 4 3 8 4 2  . 7 1 9 2  .5

1 1 5  . 2 111 3 9 4 3 4 . 8 1 7 6 . 9
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ต า ร า ง ท ี่ 6 . 1 6  เป ร ีย บ  เท ีย บ ป ร ิม าณ ม ้าซ ช ้ล  เฟ อ ร ้ไ ต อ อ ก ไ ซ ด ์ท ี่ เก ิด จ า ก ก า ร  เผ า ไ ห ม ้

ถ ่าน ห ิน ล ิก ไน ท ์เม ื่อ ใช ้ห ิน ป ูน  เฟ ้น ต ัว ก าจ ัด แ ล ะ ไ ม ่ใช ้ห ิน โ 1!น เฟ ้น ต ัว ก า จ ัด

'ข น าด ข อ ง 
ถ ่าน ห ิน ล ิกไน ท ์ 
(ม ิลล ิ เม ต ร )

1 . 3 4

1 . 3 4

ข น า ด ข อ ง  
หิน!i  น
(ม ิลล ิ เม ต ร ;

0  .9 1

อ ัต ร าก า ร ป ้อ น ๆ  
(ก ิโ ล ก ร ัม ต ่อ  
ช ั่ว โ ม ง )

9 . 9

9 . 9

อ ัต ร า ค ว า ม  เร ็ว  
ข อ ง อ า ก า ศ  
( เซนต ิ เม ต ร ต ่อ  

ว ิน า ท ี)

6 5  .9  

6 5  .9

อุณหภูมิ 1 อ ัต ร าส ่ว น
บ ร ิ เว ฌ  Ca: ร
เบด
(อ ง ศ า
เ ซ ล  เ ช ้ ย ส )

7 3 0 3 :1

7 3 0

ป ร ิม าณ ม ้าซ ?ล  เฬอร* 
ใ ด อ อ ก ไ ซ ด ์
(SO 2)
(ppm)

2 8 5

7 9 0

ต า ร า ง ท ี่ 6 . 1 6  แ ส ด ง ก า ร  เป ร ีย บ  เท ีย บ ป ร ิม าณ ม ้าช ช ้ล  เฟ อร*ไดออกไซด ์ท ี่ เก ิด ข ึ้น จ าก  

ก า ร  เผ าไ ห ม ้ถ ่าน ห ิน ล ิก ไ น ช ้ เม ื่อใช ้ห ิน ป ูน  เฟ ้น ต ัว ก า จ ัด  แล ะ  เม ื่อ ไม ,ใช ้ห ินป ูน ซ ึ่งพ บ ว ่าป ร ิม าณ  

ม ้าช ซ ัล  เฟ อ ร ้ไ ด อ อ ก ไ ซ ด ์ท ี่ เก ิด จ า ก ก า ร  เผ าไ ห ม ้ถ ่าน ห ิน ล ิก ไ น ด ์ โ ด ย ไ ม ,ใช ้ห ินป ูน เต ิม ล ง ไ ป ด ้ว ย  

จ ะ ม ิป ร ิม าณ ฐ ง ส ุค  เท ่า ก ับ  7 9 0  ส ่วน ใน ล ้าน ส ่ว น  (p p m ) ต ร ว จ ว ัด ท ี่อ ุณ ห ภ ูม ิบ ร ิเว ณ เบ ด ค ง ท ี่เท ่า ก ับ  

7 3 0  อ ง ศ า  เซล เช ้ย ส  อ ัต ร า ค ว า ม  เร ็ว ข อ ง อ า ก า ศ ใ น เด า  เผ า เท ่า ก ับ  6 5 . 9  เซ น ต ิเม ต ร ต ่อ ว ิน า ท ี 

แ ล ะ อ ัต ร าก า ร ป ้อ น ถ ่าน ห ิน ล ก ไ น ท ่เท ่าก ับ  9 . 9  ก ิโ ล ก ร ัม ต ่อ ช ั่ว โ ม ง  แ ล ะ ท ี่ส ภ า ว ะ  เด ีย ว ก ัน น ี้ เม ื่อ  

ใช ้ห ินป ูน เด ิม ล ง ไ ป ด ้ว ย ใ น อ ัต ร าส ่ว น ผ ส ม ร ะ ห ว ่าง ถ ่าน ห ิน ล ิก ไ น ท ่แ ล ะ ห ิน ป ูน  เท ่าก ับ  2 . 4 I 1 โ ด ย  

น ้าห น ัก ห ร ิอ อ ัต ร าส ่ว น  Ca:S เท ่าก ับ  3 r ฯ โ ด ย น ้า ห น ัก โ ม เล ค ุล  พ บ ว ่า ส า ม า ร ถ ล ด ป ร ิม า ณ ม ้าช  

ช ้ล เฟ อ ร ไ ด อ อ ก ไ ซ ด ์เห ล ีอ  เพ ีย ง  2 8 5  ส ่วน ใน ล ้าน ส ่วน  โ ด ย ส าม าร ถ ล ด ป ร ิม าณ ม ้าซ ช ้'ล  เฟ อร*ได ­

อ อ ก ไ ซ ด ์ไ ต ่ร ้อ ย ล ะ  6 3 . 4 6  แ ล ะ ป ร ิม า ณ ม ้า ซ ช ล ัเฟ อ ร ้ไ ด อ อ ก ไ ซ ด ์ต ัง ก ล ่า ว จ ะ อ ย ู่ใ น  เกฌ ฑ ท ี่ไม ่ก ่อ  

ใ ช ้ เก ิด อ ัน ต ร า ย ต ่อ ส ิง แ ว ด ล ้อ ม ซ ึ่ง ก า ห น ด ไ ว ้ไ ม ่ เก ิน  5 0 0  ส ่วน ใน ล ้าน ส ่วน  ซ ึ่ง ก าห น ด โ ด ย ก ร ม  

โ ร ง ง า น อ ุต ส า ห ก ร ร ม  ก ร ะ ห ร ว ง อ ุต ส า ห ก ร ร ม
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7 0 0

6 0 0

5 0 0

4 0 0

3 0 0
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รูปที ่  6 . 2 3  ค ว า ม ล ั ม พ ั น ธ ์ ร ะ ; ห ว ่ า ง อ ุ ณ ฑ ค ู ม ิ ใ น เ ด า I ผ า โ ด ย  เ ฉ ล ี ่ ย ก ั บ ค ว า ม เ ร ็ ว ข อ ง อ า ก า ศ ใ น

เ ต า เ ผ า  เ ม ื ่ อ อ ั ด ร า ก า ร ป ้ อ น ถ ่ า น ห ิ น ล ั ก ไ น ฑ ์ แ ฉ : : ห ิ น ป ู น  เ ท ่ า ก ั บ  5 . 4  ก ิ โ ฉ ก ร ั ม ต ่ อ ' ร ั ว โ ม ง

ค ว า ม เ ร ็ ว ข อ ง อ า ก า ศ ใ บ เ ค า เ ผ า ( เ ซ น ต ิ เ ม ต ร / ว ิ น า ท ี )


	บทที่ 6 ผลการทดลองและอภิปราย
	6.1 พฤติกรรมและคุณลักษณะของฟลูอิดไดซ์ เบด
	6.2 ความเร็วต่ำสุดของการ เกิดฟลูอิดไดซ์ เบด
	6.3 ลักษณะการผสมผสานของอนุภาคของแข็งขณะ เกิดปรากฎการณ์ฟลูอิดได เซชั่น
	6.4 การเผาไหม้ถ่านหินลิกไนท์ในเตา เผาแบบฟลูอิดไดซ์ เบด


